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Csávolszky Lajos Kossuth Ferencz
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Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET és nyiltterbe yalO

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségfinknél: 
John F. Jones A Cie. 51 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban sfM í Daube G. L. és Társa.

Becsben : Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. t. 
Dukes M. utódai. L. Wollseile Nr. 6—8. 
Haasenstem es Vogler. I., Wallfischgasse Ifc 
Mosse Fiudolf Seilerstitte Nr. t.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 5.
Srhsl^k Henrik, I., Wollseile Nr. 14*

*e valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, november 1.
A vallásos hit szentsége összeforr a ke- 

cyeletes érzéssel az élő emberekben, mikor 
kimennek halottak napján a temetőbe és 
fölékesítvén a sírokat, melyekben az örökre 
elkültözöttek porladoznak, ott ájtatos lé­
lekkel imádkoznak. Szép ünnepe ez a ké­

szt ny világnak. De nemcsak szép, ha­
liéra hasznos is. Mert lehetetlen, hogy az 
élő ember elméjére és szivére nemesítő 
hatás nélkül maradjon az elköltözött jók­
ról es nagyokról való megemlékezés. A lát 
Halasztja jóságos érzéseket fakaszt a szi­
vekben s ez érzések nyomán megtisztul az 
elme is sok salakos gondolattól. Jó, La 
esztendönkint legalább egyszer az élő em­
berek megtelnek annak a tudásával, hogy 

■ .... k a legnagyobb ur ezen a vilá­
gon a halál, meg azzal, hogy a halál után 
csak a jót és nemeset tisztelik emlékeze­
tükből azok, kik utánunk itt maradnak.
A sirok ott a temetőben némák ugyan,
de azúr t ntígy igazságoknak hirdetői.
Es abbcin a zajos zsibvásárban, me-
ivet közelet aikot, mely telve van
aim:ri haniissá al, annyi kegyetlen rossz-
akarattal, 5 nu n csak elvétve diadal-

ék.

mei

niaskodik a hamisítatlan jónak funs égé, 
bizony nagy szükség van azoknak az igaz­
ság ........... : rzésére, miket a sírok hir­
detnek.

Halottak napja különben hazafias ünnep 
is. A kegyelet iölkercsi azoknak sírjait, kik 
tetők'' a Lazának szentelték, s az élő 

mikor kegyeletét lerój ja az el- 
jyok I miékezete ellőtt, egyúttal 
a ti azokat a kötelességeket is, 

közügyeknek tartozik. Halottak 
ak-zerint végbemegy Budapesten 
-ágnak az a magasztos tünte- 
a kerepes! temetőben a nemzet 

elhunyt nagyjai szellemének mutat be h 
sere- hódolatot. A hazafiságnak e tüntet 
seben most is elöljárt a függ tlenségi es 
45-as part, mely Kossuth sirjé.nál és a 
többi elhunyt jelesnek emléke előtt újította 
meg a haza üdvére irányzott szentséges 
fogadalmát. Az egyetemi ifjúság is szépen 
tartotta meg a kegyelet ünnepét. A nemzet 
elhunyt jeleseinek sírjaihoz zarándokolva, 
e jelesek szelleméből merített erőt, hitet 
és reményt a rá váró hazafias küzdel­
mekre.

.4 franczia kormány — mint Parisból érkezett 
magántáviratot jelentik — Dupuy alatt ma meg­
alakít s a radikálisok közül hárman kaptak 
min.,„téri tárczat. Ezek Deicassé, Lockroy és 
VTger. Ez a iiarom miniszter nem exponált radi- 
kális - miután úgyis számbeli kisebbségben van­
nak. a mi Hisztériám progresszista tagjaival szem­
ben. alig hihető, hogy az ügyek intézésére nagy 
befolyást gyakorolhatnának. Az uj kormány hir 
szerint november 4-én fog a képviselőháznak Lé­
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nia már csak egy romantikus kirándulást látnak 
benne az érdekelt hatalmak. A Vatikánnak jó oka 
volt. hogy kirohanását visszaszólja, Francziaország 
pedig most egyéb bajokkal van elfoglalva s végre 
is kénytelen belátni, hogy a Vatikán a német 
alattvalók fölött neki semmiféle protektorátus! 
jogot nem biztosíthat, ha az ellen a német csá­
szár tiltakozik. Az egész lárma különben is fel­
fújt dolog volt. A protektorátus annyira fiktiv jo­
gokat biztosit, hogy csak kellemetlenségekkel jár 
s nem hihető, hogy ha valahol a Földközi-tenger 
partján valamelyik német alattvalónak baja támad, 
hát nem a német konzulátushoz fordul segélyért, 
hanem a francziához. Ha pedig német konzulátus 
nincs, akkor annak a hatalomnak a képviselőjét 
keresi fel, a melyiket legelőször találja meg s 
nem gondol semmiféle protektorátus! jogokra.
A berlini szerződésnek a protektorátus! jogokra 
von atkozó határozatai nagyon is akadémikus 
értékűek.

.4 spanyol-amerikai hckealkuaozás úgy látszik, meg­
rekedt s ennek az amerikaiak az okai. A Havas- 
ügynökség jelentése szerint ugyanis a békebizott- 
sag spanyol tagjait fölöttébb meglepte az. amerikai 
képviselők követelése a Fülöp-szigetcsoport áten­
gedése dolgában. A spanyol képviselők arra szo­
rítkoztak, hogy tudomásul vették a követelést és 
haladéktalanul jelentést tesznek kormányuknak. 
Minthogy a békeszerződésben csak Manilla ideig­
lenes megszállásáról van szó, a spanyol kormány 
erélyes tiltakozását várják, a mely a békebizott­
ság 'legközelebbi ülésében valószínűleg kifejezésre 
is fog jutni. A párisi Malin szerint a békebizott­
ság spanvol tagjainak eltökélt szándékuk, hogy 
abban az esetben, ha az észak-amerikai Egyesült 
Államok a Fülöp-szigetekre vonatkozó követelé­
süket nem módosítjuk, abbahagyják az alkudozá­
sokat és a czivilizált nemzeteket hívják lel tanú­
ságra arra a hatalmaskodásra, a melynek Spa­
nyolország áldozata lett.

Kreta szigete ma már csak névleg Török­
országé, tényleg nem tartozik az. ottoman császár­
sághoz. Egy európai koníerenczia feladata lesz a 
sziget nemzetközi jogi állását szabályozni. A porta 
a napokban a négy konstantinápolyi nagykövet­
nek hét pontból álló jegyzéket adott át, a mely­
ben Kréta szigete fölött való szuverenitásának 
megóvására engedményeket kér a lobogókra és 
helyőrségekre vonatkozólag, továbbá a kormány­
zónak a portával egyetértőleg való kinevezését, 
adófizetését, a szultán nevében való ítélkezést, 
egy török főügyész kinevezését és a bírósági ité 
letek eilen beadott felebbezésének Konstantiná­
polyban való elintézését kéri. A nagykövetek meg 
nem engedhetöknek tartjuk a porta követeléseit. 
Ebből látható, hogy még csak a látszatát sem 
akarják fentartani annak, hogy a sziget fölött 
a szultán szuverenitási jogokat gyakorolhatna, 
ebből lehet sejteni, hogy mit fog az az európai 
koníerenczia határozni.

Seicyorklan a választási mozgalmak némilej 
máskép alakultak, mint azt az ember kezdetben 
hitte. Mindenekelőtt a Roosevelt, a köztársásáe 
part kormányjelöltje, nem kevésbé lepte meg 
világot azzal, hogy hagyományos retormprogramm- 
jat szegre akasztotta s még csak nem is ezélzott 
az ,Algeris‘-musra. Általában nem nagy lelkese' 
dést keltett a választók körében. Megfordítva

másik jelölt, névleg Van Dyk, népszerű lett, mert 
nem igen beszélt a kiélezett nemzetiségi viszo­
nyokról. Ezek a pártalakulások nagyon jellemzők 
az amerikai demokratikus társadalomra.

UJ főispán. Hunyadmegye főispánjává érte­
sülésünk szerint gróf Bethlen Miklós, Torontói 
vármegye főjegyzőjét nevezték ki. Báró Szent- 
kereszthy Györgyöt, az eddigi hunyadi főispánt, 
tudvalevőleg megválasztották országgyűlési képvi­
selőnek.

Halottak napja.
A kereszténység egyik legszebb ünnepét ül­

jük. A kegyelet és emlékezet ünnepe: halottak 
napja ez, a mely egyszersmind a magábaszállás, 
az élet-halál fölött való elmélkedés napja, az el­
múlás és a feltámadás hangulatának ideje. Ma 
este kigyultak a sírokon a halotti lámpák, koszo­
rúk özöne vándorol a sirhertekbe s hatodaink em­
léke szállja meg sziveinket. Künyek hullanak a 
sirdombokra, imák és zsolozsmák hangzanak a 
templomokban. A halottak szelleme visszajár, 
hogy az élet zajában és küzdelmében emlékez­
tessen bennünket múlandóságunkra és törékeny­
ségünkre.

A nemzet is megemlékezik kegyeletesen nagy- 
jaiva, a kik nehéz harezokban, véres tusák között 
éllek es haltak a nemzetért. A nemzeti kegyelet 
fölkeresi a sírokat s mauzóleumokat, a hol nem­
zeti hőseink, szellemi nagyságaink pihennek. A 

ingok, a melyek e nyugvó helyeken lobognak, 
egy nép hálájának a kifejezője.

Királyi házunk családi sírboltjában is egygyel 
gyarapodott a koporsók száma. Milliók kegyeletes 
emlékezése és áldása száll e sir felé és egyesíti 
imáját az [uralkodó imájával, a kinek hitvestársát 

.'vétlen és borzalmas módon ért utói az erő­
szakos halál. Népek milliói imádkoznak együtt a 
királylyal a királyné lelki üdvéért. A királyi csa- 

d sírboltjának diszkeséhez a királyné temetése 
után gyorsan hozzáfogtak. Mar az előcsarnok is 
gazdagon van fölékesitve. A falakat több száz 
szalag díszíti, a melyet a koszorúkról vettek le. 
Az előcsarnokban helyezték el a hat ezüst ba­
bérkoszorút, a franezia köztársasági elnök emlék­
tábláját, az orleansi herczeg pompás koszorúját, 
a genfi hölgyek órius-koszoruját. Körülbelül egy 
méternyi tér választja el a királyné koporsóját 
Rudolf trónörökös koporsójától. Fülkében all, a 
mely szintén szalagokkal van díszítve, köztük a 
német császári par s uralkodóházunk tagjainak: 
koszorú-szalagjai. A királyné és a trónörökös ko­
porsóján ma délután egy-egy koszorút helyeztek 
el, a melyeket Friyyes főherczeg és neje tett le. 
Ma látogatta meg Stefánia özvegy trónörökösné 
a sírboltot s a királyi család minden Becsben 
időző tagja imádkozott a koporsók előtt. Báró 
Nopcsa, a királyné volt főudvarmestere és Ferenczy 
Ida, a volt felolvasónő szintén imát mondottak a 
sírboltban a királyné lelki üdvéért.

Verőfényes, meleg őszi nap kedvezett ma azoknak, a 
kik a sírokhoz zarándokoltak, hogy a halottak emléké­
nek leróják a kegyelet adóját. Már kora reggel indult 
meg a hucsujáras a templomokba, a hol gyászistentisz­
teletet tartottak és a temetőbe, a hol a sírokat díszítet­
tek fel.

Az egyetemi ifjúság gyásza.
Mint minden évben, az idén is kivándorolt az egye­

temi ifjúság a kerepesi temetőbe, hogy nemzetünk el­
hunyt nagyjai, tudósai, Írói és költői iránt lerója kegye­
letét. Mindegyiknek sírjánál egy-egy lelkes beszéd hang­
zott el, s mindegyik sir a fiatalok eltávoztával egy-egy 
koszorúval lett gazdagabb.

Az egyetemi hallgatok reggel fél 9 órakor gyülekez­
tek a központi egyetem I. számú tantermében, a h 
az egyetemi kör díszes zászlója alatt vonultak a 
pesi utón keresztül a temetőbe.

honnét
kere-

Elsöhen Forinyálc Géza sírját keresték föl, a mely­
nél Mentschenbacher Emil mondott beszédet, Woro- 
niczky Micziszláv sírjánál Matlaskowsky István, 
gróf Batthyány Lajos sírjánál Szemenyei Kornél, Deák 
Ferencz mauzóleuma előtt Zsembery Gyula, Kossuth 
Lajosnál Komáromy Zoltán, Klapka Györgynél ifj. Óko­
rin, Ferencz, Czuczor Gergelynél Weszely Tibor, a vérta­
nuk sírjánál Wolfner Pál, Trélert Ágoston sírjánál Tóbiás 
Károly, Kisfaludy Károlynál Gööz Árpád, Arany János 
sírjánál ifj. Fábry István, Csányi László sírjánál Bibó 
István, Vörösmarty Mihály sírjánál Felföldy Elemér, 
Csiky Gergely sírjánál Siklóssy László, Garay János 
sírjánál Prosnitz Leó, Irányi Dániel sírjánál Thaly 
Gyula mondott beszédet. A fakultások részéről dr. 
Kőnek Sándor sírjánál Székely Aladár, dr. Kovács 
József sírjánál Riegler András, dr. Balassa János sír­
jánál Brugós Gyula, dr. Mészáros Antal sírjánál Entz 
Béla, dr. Semmelweisz József sírjánál ifj. Morelli 
Gusztáv, dr. Schwimmer Ernő sírjánál Lendvay Vil­
mos, dr. Csausz Márton sírjánál Földi Ottó, dr. Jurá­
nyi Ágost sírjánál Bayer Róbert, Klimm Mihály sírjá­
nál Orphanides János, Krisch János sírjánál ifjabb 
Jiádory Vilmos, dr. Stoczek József sírjánál Zerkovítz 
Rudolf, Ybl Miklósnál Hoffer Imre, dr. Gerlóczy Gyula 
sírjánál Pilzer Ignácz, dr. Hunyadi Jenő sírjánál Tóth 
Aladár, Vész János sírjánál pedig Kandó Gyula szóno­
kolt s tett le koszorút az ifjúság nevében.

Dél elmúlt, a mikor az egyetemi ifjúság kegyeletes 
útját Lefejezte s Levonulhatott a városba.

Kossuth Lajos sírjánál.
A nemzeti kegyelet és hálás emlékezet kifejezése ter­

mészetesen legnagyszerűbben nyilvánult a nemzet leg­
nagyobb fia : Kossuth Lajos sírjánál. Kossuth Lajos 
két fia : Ferencz és Lajos Tivadar ott álltak a 
halhatatlan apa sírjánál s felkeresték mindazokat a 
helyeket, a hol a szabadsughösük aluszszák örök almu­
kat. Lélekemelő látvány volt, a miüt az ezernyi közön­
ség üdvözölte a két Kossuth-fiut. Ezrivel tolongtak ko­
csijuk után, éljenezték, üdvözölték őket s mindenütt 
óriási csoportosulás keletkezett, a hol megálltak.

A tágas teret, a mely a nagy hazafi nyugvóhelyét 
környékezi, állandóan nagy tömeg lepte el. Az ember- 
áradat folyvást arra özönlött, öregek és fiatalok, nők és 
férfiak egyformán igaz kegyelettel időztek a sir mellett 
s hullajtottak arra künyeiket. A vasrácscsat körülvett 
sírhely négy sarkán magasan lobogott a láng, benn a 
sirt pedig pazarul feldíszítették délszaki növényekkel. A 
szebbnél szebb koszorúkat, melyeket magánosok és 
egyletek tettek a sírra, megszámlálni sem lehetett.

A küldöttségek egész nap egymást váltották fel és a 
nép szünetlenül ott szorongott, egy talpalatnyi teret sem 
hagyva üresen. Szinte éietveszedelmes volt a nagy halott 
sírját megközelíteni. A néptümeg csak akkor engedett 
egy kis szabad helyet, mikor délután 3 óra tájt meg­
jött a függetlenségi és jS-as párt küldöttségé.

— A két Kossuth jön ! — suttogták előbb, aztán ha­
talmas _éljenzés hangzott fel:

— Éljen Kossuth Ferencz !
— Éljen Kossuth Lajos Tivadar!
A küldöttségben — mint említettük — részt vettek 

Kossuth Ferencz és az Olaszországból megjött öcscse, 
Kossuth Lajos Tivadar is. Fedetlen fővel álltak meg 
halhatatlan emlékű atyjuk sírjánál, körülvéve a kül­
döttségtől, melynek többi tagjai voltak: gróf Be 
nyovszky Sándor, Lakatos Miklós, Illyés Bálint, 
Polczner Jenő, Hentaller Lajos, Pichler Győző, 
Lukáts Gyula és Kállay Lipót orsz. képviselők. Ki­
vált közülük a fekete diszmagyarba öitüzött Illyés 
Balint és szép beszéd kíséretében tette le a sírra a 
párt díszes, nemzetiszlaü szalagos koszorúját.

Illyés Bálint azon kezdette, hogy az országgyűlési 
48-as párt is elhozta kegyelete virágait és honfibánata 
künyeit arra a sírra, mely a haza legdicsőbb fiának 
hamvait fedi. Kossuth Lajos bálványa a magyar nem­
zetnek, oda zarándokol hát a nyugvóhelyéhez mindenki 
— sírni és imádkozni. Siratni a jelen sorsát és 
imádkozni a jövőért. A sírban csak porai vannak el­
temetve a nagy hazafiak, eszmei és elvei mélyen be­
vésődtek a magyar nép szivébe.

— Oh jertek, — fejezte be lelkesen a szónok — jer" 
tek, kiknek szivén csüggesztő kétség fellege borong, 
gyújtsatok meg velünk e sirhalomnál, melyben a haza- 
szeretet örök tüze ég, a hitnek fáklyáját s világítsuk 
be annak fényével e leverőén sivár és kétségbeejtő 
jelent! Hallgassuk itt az őszi szellő fuvalmában az ő 
jósszavainak visszhangját, melyet a költő ekkép zeng 
vissza

Az nem lehet, hogy milliók foliásza
Örökre visszahulljon, rólad Eg!

És annyi vér — a szabadság kovásza —■
Posvány maradjon, — hol kiontaték!

Az eszme él s mindig nagyobb körökben 
Tenyészik ott, hol felejt a közdelem,

S magasbbra hajt a könvnyel ázott rögben:
Légy hü s bízzál jövödhen nemzetem!

Te pedig, dicsőült szellem, fogadd kegyeletünk jeléül 
és hűségűnk zálogául e koszorút.

A függetlenségi képviselők kis csapata, a nyomában 
haladó nagy tömeg folytonos éljenzése közt, elhagyva 
Kossuth sírját, még három elhunyt jelesének nyugvó­
helyét kereste fel. Megkoszorúzta az Irányi Dániel, 
Helfy Ignácz és Böszörményi László sírját.

Irányi sírjánál Hentaller Lajos orsz. képviselő, be­
szélt lelkesen és nagy szónoki erővel. A párt díszes 
koszorúját azzal a reménynyel tette le a volt vezér sír­
jára, hogy eszménye mihamar megvalósul. Mindig mondta 
Irányi, hogy a közösügyes viszony homoktalajon épült s 
ime most csakugyan összeomlóban van. Erre mutat 
minden jel és remélem — úgymond — vezérünk, hogy 
mire a jövő évben ismét felkeresünk, meghozhatják ne­
ked az örömhírt : A haza szabad és független!

Helfy Ignácz sírját Kossuth Ferencz koszoruzta 
meg, dicsőítvén elvhüségét és nemes jellemét az elhunyt­
nak, a kit már azért sem fog a magyar nép soha el­
felejteni, mert Kossuth Lajos barátja volt.

Végül a börtönben elhunyt szélbali képviselő, Böször­
ményi László sírjára tettek a képviselők koszorút. Ezen 
a helyen Lukáts Gyula, beszélt.

A nagyok, a jelesek sírjairól most sem feledkeztek 
meg. Nemcsak a hozzájuk tartozó családtagok róvták le 
a kegyelet adóját, hanem föivonultak — a délutáni 
órákban — az egyesületek, testületek végtelen sorai.

Megjelentek : a Kiapka-hadastyán-egyesület, Ko­
márom hős védője : Klapka György magyar tábornok 
sírjánál, a melyen rajta volt a fiától Pánsbúl küldött 
koszorú is.

A többi küldöttségekről más helyen, emlékezünk meg; 
itt csak azt emiitjük fül, hogy a jelesek sírja, különö­
sen a Batthyány- és Deák-mauíoleumok környékén, 
gyönyörűen voltak díszítve.

Deák Ferencz mauzóleumától jobb kézre esnek egy­
másután a következő kitűnőségek sírjai: Klapka 
György, Trefort Ágoston, Erkel Ferencz, Helfy lg- 
ná’cz, Püldváry Mihály, Xántus János, Kcrlcapoly 
Károly, Salamon Ferencz, Kovács József. Ezek a 
sirok egytöl-egyig el voltak árasztva koszorúkkal s égő 
lámpákkal és gyertyákkal.

De a kegyelet nem felejtkezett meg a távolabb esc 
sírokról sem : Kisfaludy Károly, Garay János, He­
gedűs Lajosné, Osukássy József, Bexheft Ármin, 
Uisy Imre, Csiky Gergely, Elbert Imre, Beniczky 
Gyula, Lendvay Márton sírjai, a melyek a temető kü­
lönböző helyein vannak, szépen fel voltak ékesítve.

A sírboltok során nagy gyászpompába helyezték a 
Vörösmarty Mihály, Káth Károly, Kamermayer 
Károly, Pulszky ‘ Ferencz, Csendics Gyula, nu- 
csánszky Alajos, Schwimmer Ernő, Lechner Lajos 
nyugvóhelyeit.

'Suk koszorú volt Jankó János, a nagy illusztrátor 
sirján s közel hozzá gróf Mikes János és Kandó Kál­
mán sírjain.

Nagy hatással volt a temetőt látogató közönségre a 
gróf Batthyány Bajor mauzóleuma mögött levő nagy 
feszület körül összeverődött csoport, a mely nagvobbára 
asszonyokból állott s a mely a feszületet elhalmozta 
virágokkal, koszorúkkal és a körülötte levő területet égő 
sűrűn beültette égő gyortyákkal. A csoport ájtatosan 
énekelte a mélabus egyházi dalokat.

Egyesületek gyásza.
Szinte megszámlálhatatlan voit a zászlós egyletek 

száma, a melyek testületileg vonultak a sírokhoz, le- 
rovandók az emlékezet és hála adóját. Ezek is persze 
legnagyobbrészt Kossuth Lajos, Batthyány és Deák 
mauzóleumainál csoportosultak.

A zászlós egyletek, asztaltársaságok, körök és testü­
letek kivonulása délután kezdődött s szakadatlanul tar­
tott estig. Ekkorra, mintha egy virágerdő lett volna, 
úgy nézett ki a temető. A sötét komor hely eleven vi­
lágos volt, a gyertyák ezrei szórták fényüket, akár csak 
valami tündérkertben.

A budapesti katholikus kör tagjai egyletük meg 
alapítójának, Lévai Imrének sírját, kerestek fei 
megkoszorúzták, a fővárosi tanítók nagy

s azt 
számmal

2-= .-.: vtt kapták a legeltiaturozóbb benyomaso- 
kat g .. Simó, Kiss Bálint. Barabás. Hóra. 
K - in . arai, Markó, Jankó, Lotz, Than, Székely 
Bertalan, Liczenmayer, Munkácsi slb. mind a bécsi 
isko.a növendékei, 
nek.

természetes, hogy mestereik- 
p Amerling, Krafft, Rabén. Bahl-nak 

önérzete szinte elengedhetetlen feltétele egyénise- 
tök megi • lésének. íme az egyik ok, a mely ben­
nünket e kiállítás tüzetes tanulmányozására kész- 
te e ". , ennt-iiogva a magyar művészet barátai 
készéről komoly érdeklődésre számíthat.

A l ; művészet, ezt ma már a k-gelfogultabb 
osztru;: .-em tagadhatja, sem most. sem azelőtt 
nem voit egyéb, mint a német íestői iskolák vissz­
hang':,. Gyakran másod- és harmadkézből, hala- 
vanv másolatokban kapta meg Becs azt a mit a 
túkóid az újítóktól, maguktól a teremtő meste­
rektől kapott, — eszmét, egyéniséget, irányt. A 
bécsi művészet tehát iskola-művészet. .

A magyar művészek pedig ide jártak is­
kolába !

Ez a régibb magyar művészet csekély érteké­
nek \ ..-os oka. Az a magyar művész, a kiből 
lett v. mi. első sorban arra törekedett (mihelyt 
kinyiű -zenre), hogv elfelejtse azt, a mit becsi 
mesteredéi tanult. Csak ha ez sikerült neki — 
la.aita meg azt.' a mit Becsben rnár-már agyon- 
nyon.tak benne — találta meg önmagát. Ott is­
kolába aratták, Kanonokra tanították, mert hiszen 
ók t.. „-ük is, a mesterek, iskolába jártak, cano- 
nok szerint tanultak s azt tudták, a mit tanultak, 
sem többet, sokszor
teseboet.

A Kinek egyénisége volt: az meg 
tó-, mert Becsben maradni és önaliosagra töre­
kedni. egyet jelentett az üldöztetéssel, a mint az 
Balümiiuer sorsa fényesen példázza, 
pártfogolták, a ki hive volt az 
bécsiéi abban a naiv hitben eltek, hogy ez az 
iskola: becsi. S Így mindazt, a mi az akadémikus

talon legtöbbször — be­

szűkült Bécs-

Csak 
iskolának.

elvekkel ellenkezett, bécsi könnyúvérüséggel: ki- 
kaczagták. A kaczaj pedig öl és úidüz, a mint­
hogy Feuerbach Anselm például e hatalmas iegy- 
vernek, a kikaczagtatasnak sebét soha ki nem
beverte. _ .

A történelem azonban az üldözöttek . partjara 
állott s a bécsi mesterek e kiállítása Waldmiiller 
diadala, de egyszersmind a Kraíltok, Rablók és 
Rubenek tökéletes, és tegyük hozzá, most már 
végleges halála. A történeti kiállítás czélt tévesz­
tett ha a bécsi iskola jogosultságát akarja doku­
mentálni. Csak azt dokumentálja, hogy a türténet- 
allegoriai irány, mely most újra érvényesülni kezd, 
Puvls de Chavanne és Burnefones, Bücklin és 
Stuck alkotásaiban, nincs semmiféle szállal a régi 
bécsi iskolával összekötve. Nem abból indult ki. 
Nem oda tér vissza. A régi bécsi iskola immár 
halott. Feltámadás nem var reá. Mert a modern 
iranvok más alapból, ép a kikaczagott Feuerbach- 
boi' nőttek ki, Rahiékhoz többé vissza nem
térhet. ... . .

A bécsi művészet tulajdonkép invazios művé­
szét, elejétől kezdve beleplántált idegen csemete, 
mely a lokal-tónussal nem tudott egybeolvadni és 
ezért igazi jelentőségre nem emelkedhetett. \ alt­
juk be őszintén (a mi igaz, igaz!): Becsnek sok 
olyan tulajdonsága volt, a miből az igazi művé­
szét könnyen kifejlődhetett volna. Polgársága mar a 
;elcn század első évtizedeiben gazdag, jómódú es 
fogékony volt. A mellett víg, kedélyes és mégis 
álmodozó. Nőies baj, könnyedség, finomság es 
•u-uezia jellemzik asszonyait. Dala vig, tormás, ke- 
rc-kded bevégzett, szentimentális és érzelgő, sze­
reti a színeket, a mély és gazdag, a kövér es 
meleg színeket. Egy példátlanul bőkezű, de nem 
pazarló udvar, az udvar körül szereplő jókedvű 
és vig főnemesség, még jókedvübb és vigabb pol­
gárság, álszemérmet nem ismerő es mégis tisz­
tességes, rendezett viszonyú és nem fukar társa­
dalom, melyben a póffeszkedő sohasem hódított: 
ime a régi Bécs, várva fogékony kebellel a nagy 
művészetet, a szellemes müipart, melynek kétség­
kívül jövője lehet ebben az életeleven elemekben 
gazdag környezetben. De ennek a művészetnek 
köréből kellett volna kifejlődni. Hogy azutan hozza 
simulva, átölelje, mint az inda a fáját. De nem
io>Mária-Terézia rokoko Ízlése után Winckelmann- 
Cartens klassziczizmusa, majd Cornélius es Over­
beck romanticzizmusa változtatták egymást." Becs

megérezte ezt a sokféle izlésváltozast, de a rövid- 
életű klassziczizmus után különösen a hatalmas 
romantikus mozgalom terjedt el és diadalmas­
kodott.

A romantikus törekvések úttörője Becsben Cor­
nélius és Overbeck tanítványa Frührich József 
lett, a ki 1841-ben — már mint elösmert mester 
— került a bécsi akadémiába. Fejlődése a roman­
tikus középkor dicsőítésén indult meg, de átcsa­
pott később a bibliai t tárgyakhoz s Becsben, hol 
már ebben az időben a papok befolyása igen 
erős voit, kitűnő alkalma nyílott a nazáreni iskola 
szellemében orthodox művészi elveinek nemcsak 
hirdetésére, de gyakorlati alkalmazására. Freskóin 
és festményein a Cornélius-iskola canonjai szerint 
minden mozgás kópia, minden szin ellesett, min­
den gondolat orthodox, élettelen, sablonszerű és 
merev, a régiek naivitása nélkül, úgy a lerchen- 
feldi templom freskói, mint olajképei, melyeket 
bécsi tanárkodása alatt alkotott. Iskolás müvek. 
Eredetiség nélkül. A kiállítás egyik darabja (191. 
szám), mely a király birtokában van, egy szent 
víziót ábrázol: Jeruzsálem lakói a tüzes felhőkben 
csodát látnak. Rafael tanítványa ri le a képről. 
A kompoziczió kettős beosztása a Disputa-ról le­
lopva, az alakok merev tartása, az arczkifeje2.é- 
sek élettelensége, a vízió, az aszketikus elragad­
tatás az egyazon typusokon fintorokban torzul­
nak el, annak ellenére, hogy Winckelmann egyre 
az általánosnak, a tipikusnak, a szelleminek és a 
szépnek hirdetője, őt is a határok közé szorított 
szenvedelmek fertőjévé tette. Határok közé szorí­
tott szenvedelmek ! . . .

S mialatt igyen a gondolati tartalomra töre­
kedve, elmerült tárgyába, — elfelejtette megfes­
teni alakjait. Csak vázolt. Annyira a tárgyba me­
rült, hogv a színezést kezdte mellőzni • . . Csak­
úgy, mint mesterei, Cornelius, Certeus és Over­
beck, a mit később, aggkorában keservesen sira­
tott. Persze Makart nagy sikerei után. Akkor 
aztán ő is festő lett, s mélyen belemerülve a ter­
mészet intim vonásaiba, realisztikus hűségre tö­
rekedett. Igyen megczáíolta egy egész élet tanait, 
melyekkel azonban oly sok tanítványának művé­
szi Ízlését tette előbb tőnkre ! . . ,

Merőben apró aquarell-vázlatokkal van képvi­
selve a másik tanítványa a nazarénus iskolának, 
a bécsiek közt hires mester Steinle Eduárd. En­
nek az az oka, hogy Steinle kevés ideig volt 

I Bécsben 1833-tól 183&»g, de elveit tekintve.

Führichhez csatlakozott, lévén Overbecktanitvány 
mind a kettő. Steinle is asketikus bibliai tárgyú 
képeiben, de mikor a romantikus meséket festi,
— a minő a münchni Schack-képtár Loreley-a,
— álmadozó, merengő, gyöngéd, valami lágy 
behízelgő bécsi muzsika zsong a fülében . . .

A középkori lovagvilág feszes alakjai, hihetet­
len és képtelen tartalom, keresett szintelenség, 
iszonyú vadon, melynek közepén lovagvar, előtte 
kitárt karokkal lovagnő, gyermekek, lenn, jo 
messzire, elősietö lovag : Hazatérő lovag. (226. 
szám.)

Erdő mélye, sötét kávébarna levegő, férfi és 
nő egymás karjaiban: Búcsú. (230. szám.)

Ilyen és hasonló tárgyakat kegyelt Schnorr von 
Carolsfeld, a triumvirátus harmadik tagja, a na­

zarénus iskola hive, s egész életén át Bécsben is, 
Münchenben is a késő középkor szerelmes festője 
maradt, a nélkül, hogy festő akart volna lenni. 
Szép, poétikus tárgyakat kerestek. Ez volt a fő- 
canonjuk. A tárgy a tő, azután jő a rajz, de a 
szin, az már teljesen mellékes. Hasonló elvei 
voltak Svhwindnek is, ki ugyan nem volt bécsi 
tanár, de telivér bécsi volt, tele szívvel, érzéssel, 
költészettel. Csak festeni nem tudott.

Egyáltalán érdekes, hogy ennek az egész isko­
lának az volt a főjellemzó vonása: Festők, kik 
nem törődnek a festéssel.

Hanem keresték a szépet minden formájában ; 
Schwind a szépet a mese naivságában, a kereset­
len egyszerű formákban találta. Ezt tartotta ö 
szépnek. Egy alkalommal egyik tanítványához így 
szólott:

— Hová jár ön?
— Az akadémiába.
— De remélem ezt az akadémiát nem tartja 

a rut, hanem talán a szépmüvészetek akadémiá­
jának.

Szép formák, gyöngéd, egyszerű, naiv, zenei 
hatások, — ez Schwind, akár a bécsi opera-foyer- 
ját, akár a wartburgi freskókat, akár pedig a 
Szép Meluzinát (550. szám) szemléljem. Ez volt 
utolsó müve. Benne van az aggastyánnak egész 
fiatal tüzes költői lelke.

Hanem mikor ezeket az ö festményeit szemlél­
jük, egyre felsóhajtunk: Ah, a nemzeti múzeum­
ban vagyunk ... A temetőben ... Itt vannak 
előttünk az ódon magyar mesterek, éppen ilyen 
mesemotivumokkal, Schwind poétikus lelke nél­
kül; épen ilyen színtelenek, — talán még túl­

tesznek a mesteren is, ha ugyan ez még lehetsé­
ges; épen ilyen kiczirkalmazott alakok, hiperidea- 
lisztikus szellem, hiú és vérnélküli másolatok . .. 
Oh Schwind s társaid, ti mint bécsiek alkothat­
tatok a németnek mesevilágot, de a magyar mű­
vészetnek iszonyú sokat ártottatok . . . Ártatla­
nul, igaz. De az eredményre nézve ez oly mindegy !

Szerencsétlenségünkre a magyar művészet a 
negyvenes-ötvenes években éppen akkor kezdett 
labra kapni, a mikor Bécsben a legmerevebb 
iskolázás uralkodott. A hamis történeti festészet 
hívének, a bécsi Pilotynak: Ruben-nek, az archai­
záló Kaulbach-tanitványnak Rahl-nak, még előbb 
a merev, hideg, szürke színekbe sülyedő Krafft- 
nak tesznek tanítványai a fiatal magyar festők, s 
ilyen mesterektől mit várhat az ember, fökép 
nemzeti irányban?

Mindegyik magában egyesítette mestere összes 
„szabályát“, azt átörökítette tanítványára, a kinek 
nem sikerült e canonokat elfeledni, egész életén 
át iskolás tanítvány is marad. Ez másodkézből 
vett hamis pathosz, kosztümvizsgálódás, történeti 
czifralkodás, színpadi pose és almodell helyzet, 
mindez, a mi Piloty-ban és Kaulbachban is baj, 
a mi Kraílt-ban, Ruben-ben és Rahl-ban még 
ijesztőbb, meg van az átöröklés iszonyú törvény­
szerűségével az egész régebbi úgynevezett magyar 
történeti iskolában, Liczenmayer-től—Wagnerig, 
Benczúrtól—Székely Bartalanig, Orlaitól—Thanig, 
még Lotzot is belevehetjük, csakhogy egyik-másik 
lerázta magáról a bécsi terhet egyik-másik müvé­
ben, s akkor aztán önmagára ösmert.

Ruben hires Columbusa (13. szám) épen olyan 
merev, színpadias, mint a müncheni mestereké. 
Columbus, az a fekete körszakállu müterem-model, 
mely tipikus középkori ruhájában most Wallen­
stein, majd V. Karoly, egyszer Faust, majd Medici 
Lőrincz, minden egyéni jellegzetesség nélkül, ügy 
áll ott, a hogy oda állították. Mappa van a kezé­
ben és bele bámul a végtelenbe. Emberei lebo­
rulnak előtte, az egyik átöleli, a másik térdét 
csókolja, mert hát látják a földet, a tőidet!...

Sajnos, mi nem érezzük, hogy ezek földi 
lakók, igazi hús és vérből való emberek, de 
éppen olyan kávébarna színű az arezuk, mint 
harisnyájuk.

Krafft Péter csataképének tárgya (45. szám) 
érdekes. A bécsi mesternek annyi volt a magyar 
tanítványa, hogy az egyik figyelmeztette őt Zrínyi 
Miklós kirohanására. Az is lehet azonban, hogy
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zarándokoltak el a Trefort Ágoston, Bélcey Imre volt 
tanfelügyelő és jíllcér Gusztáv sírjaihoz. A lengyel 
egylet megkoszorúzta Woi'onieczky Micziszláv herczeg, 
a tiatal lengyel hős síremlékét. A kcith. legényegylet 
volt elnöke, Szabóky Adolfnak hamvainál rótta le ke­
gyelete diját. Szép beszéd kíséretében tett koszorút a
Magyarországi könyvnyomdászok és betűöntők egylete» 

is nehány sírra, a többek közt Sauerwein Géza, »des 
Mihály és Hornyánszky \ iktor sírjára.

Deák Ferencz és gróf Batthyány Lajos a vértanú­
halált szenvedett első magyar miniszterelnök, továbbá a 
Aossilth Lajos sírját szakadatlan sorban keresték fel a 
küldöttségek. Mind a három helyre a koszorúk százait 
hordták össze. Kegyeletes kezek virágokkal díszítették 
még a Klapka György, Irányi Dániel, Helfy 
Ignacz. Trefort Ágoston, gróf Mikes János, Kerká- 
poly Károk. Böszörményi László, Hántás János. 
Salamon Ferencz sírját.

Az állatorvosi akadémia ifjúsága ma délelőtt fél tíz­
kor zászló alatt kivonult a kerepesi temetőbe, hegy 
megkoszorúzza elhunyt tanárainak sírjait. Dr. Azary 
Ákos sir ián ál Kühn Izsó beszélt, dr. Zlamál \ ilmos- 
uál Jung Emii, dr. Czakó Kálmán sírjánál pedig 
Kovárzik Károly beszélt. Az ifjúság szónokai minden 
ogves sírra remek koszorút helyeztek. Majd Deák 
Ferencz mauzóleuma ele vonultak, hol Beregi Dezső 
lelkes beszéd kíséretében egy nemzeti szinü szalagos 
babérkoszorút helyezett a sírboltra.

A nádor-család sírja.
A budai királyi palota Szent Zsigmond kápolnájának 

sírboltja, a mely a nádorcsalád lemetkezőhelye, ma 
nyílt meg a kegyeletes közönség előtt. A sirboltban a 
régi nagy rézkoporsók melleit két uj emlék van: 
László föherczeg hatalmas uj szarkofágja, a mely a 
. herczeget örökíti meg. a mint holtan fekszik az agyai 
erdő avarja» s a másik Erzsébet füherczegnőnek, 
József föherczeg másféléves elhunyt leányának em­
léké, a mely egy imádkozó gyermeket ábrázol. Mind a 
kettő karrarai márványból faragott művészi alkotás. A 
koporsókra Alcsulhról pompás koszorúkat küldött 
József föherczeg családja. József nádor sírján pedig 
ott van az a koszorú, a melyet József föherczeg 
tanulótársai helyeztek rája ötven < v s találkozásuk 
..lilékére. A sírboltban levő oltárnál Kánter Károly, a 
1 udai királyi palota plébánosa gyászmiséi mondott az 
- .hunytak lelkiüdvéért. A kripta holnap, szerdán dél- 
, ó:l 9—12 óra közt van nyitva a közönség számára.

A temető jubileuma.
A kerepesi-u'i temetőnek az idei év a jubiláns esz- 

endeje, mert most ötven éve, lS49-ben alapította a pesti 
magisztrátus a k- repesi-nti temetőt, ciykép, iiogy kétszáz

d földet L.... isi!ott a pesti határból. Akkor inog
i.agyon is a város végén volt ez a temető, kukoricza-

zek és fűzősek közt. Most meg már nagyon is benn 
van a városban, a melynek a fejlődését egy oldalon 
megbénítja. A lefolyt ötven esztendő alatt uus aratása 
veit a lóvárosban a halálnak, mert a kerepesi-uti teme­
tőben egymagában háromszázezernél több halottat temet­
lek el. A temető-igazgatóság nem ö t jubileumot. Egy­
terűén rekviem veit e temető kápolnájában, a melyet 
Szí mély Gusztáv, a temető lelkésze végzett.

Jl un ka sok kegyelete.
A kerepesi six kertet felkeresők körében nagy feltűnést 

kvácit az az óriási inunkástömeg. a mely a délutáni 
.rákian felkereste a munkások ügyének előliarezosait. 
hogy sírjaiknál beszédekben emlékezzenek cselekedeteik­
ről. Délután három órakor az. ujvásúr-téren gyülekez­
tek a budapesti szcczialdemokrata p:írt hívei ts ott 
négyes sorukat formálva, vonultak ki a kerepesi-uti 
örkeríbe. Mu.ö-gy'k n.untá> mellén vörös kokárda 
diszíett, a menet elén pedig három hatalmas vörös 
szalagos k ul vittek. Először Táncsics Mihály sír­
ját kér esti fel az ezrekre menő munkástömeg. Itt 
Pfe-fcr Sándor beszéli. Elmondta, hogy Táncsics 
veit az első. a ki Magyarországon munkáslapot

A m volt szcczialdemokrata, de min­
denkor szivén viselte a munkát, a nép érdekeit. Meg­
győződ s Art hosszú évokig ülte ;; börtönt, megérdemli

• í:..\ hogy a szervezkedett munkásnép tisztelettel hajol­
jon meg emlckezeie előtt.

Azután Szuiay Ltván sírjához vonult a munkásnép. 
itt Bokányi Dezső szonokoit. Szalay egyszerű szabó- 
munkás veit. a ki a börtönben halt meg. Végül Eisele, 
egy rég elhunyt munkásvezár sírját kerestek fel és ko­
szorú zíá.i; i: g. WTUncr asztalosomul .s méltatta itt az 
elhunyt . 1 it a munkások ügye körül. A beszédek 

- • les és a czipcsz munkások dal ii - 
G-ija A rendre Kvccsányi Kálmán kapitány és
Buckeibe: g :-T.dőrfelügyció őrködlek dicséretre méltó 
tapintattal. Bit ka dolog, de ezúttal a legkisebb össze­
ütközés sem történt a rendőrök t-s a munkások közt.

-4 za rá n dokiás — koszorúi: — ki világ itás.
A temetőben valóságos búcsú járókéi vek voltak 

Kossal,i LíjCis sírja, valamint Deák Ferencz és 
gróf Batthyány Lajos mauzóleumai. Kossuth sírjál 
tömérdek oióvirag ts koszom borította, közte Ruttkciyné 
Kossuth Lujza. Kossuth- Ferencz és Kossuth »Lajos 
Tivadar, twvabbá az orsz. függetlenségi párt, az egye- 
' ...... fjuság, a ix- ";i:i:-nő*-cyezüivl s egész sereg testü-
• * koszorúja. A sírnál rendőrük és az Entreprise ház- 
bsz'.jei állottak diszőrséget. A Deák-mauzóleum belseje 
'.c.szaki növényekkel volt ékesítve és• fényesei! ki volt

világítva. A lépcsőzetről sok ezeren tekintették meg a 
haza bölcsének fehér márvány szarkofágját. Batthyány 
mauzóleumát fekete drapéria borította s küröskürül sok 
száz apró mécses. Koszorúk halmaza födte a Klapka 
György, Irányi Dániel, Helfy Ignácz, Erkél Ferencz, 
Tréfőrt Ágost, Hath Károly, Kamermayer Károly, 
Arany Janos és László, Kerká poly Károly, Csu- 
kássi József, Jókai Mérné és Táncsics Mihály sírját. 
E sírok nagy részénél egymást érték a küldöttségek. 
Kora délután volt a legnagyobb tolongás a temetőüen, 
a hol négy órakor kigyultak a siriámpák. A fényesen 
kivilágított temető nagyszerű képet nyújtott. Este hét óra 
volt, mire a kegyeletes résztvevő közönség elhagyta a 
halottak birodalmát.

A budai temetők.
A budai temetőket is tömegesen kereste fel a kegye­

letes közönség. A vízivárosi temetőbe alig győzte a sza­
porított villamos kocsik sokasága a tömérdek embert. 
A katonai temetőben is sok nép járt. Mindjárt a be­
járatún! levő Hentzy generális sírját a budapesti mű­
szaki csapatok tisztikara ez idén is megkoszorúzta, két 
műszaki katona ment ki korán reggel a temetőbe s 
fekete, felirúsnélküli művirágokból készített koszorút he­
lyezett el a keresztre, a mely mellett állandóan két 
rendőr áll őrt. A tisztikar ez idén is megkoszorúzta 
Polli ni Fűlöp és Corrini Kamilió műszaki százado­
sok sírjait szalagtalan, művirágból készült koszorúval. 
Ez idén mint már tavaly is elmaradt a 23-ik gyalog­
ezred legénysége sírjának megkoszorúzása. Két évvel 
ezelőtt az ezred tisztikara szép síremléket emeltetett a 
vár ostrománál elesett legénység porai fölött, de a ko­
szorúzás két év óta abbanmaradt. Szépen volt díszítve 
a temető felső részein levő báró Edelsheim-Gyulay 
volt hadtestparancsnok sirja. a melyet elárasztottak dél­
szaki növényekkel s virágokkal.

A temetőbe reggel hétkor vonult ki a rendőrség Sajó 
Sándor VII. kér. kapitány vezetésével és kitünően gon­
doskodott arról, hogy a kocsi- és a gyaiogforgalom egy 
pillanatig meg ne akadjon. A kocsiközlekedésnek csak a 
népsziaház-utezán volt akadálya, a hol botrányosan rossz 
a kövezet és nem egy kocsi megrekedt a kátyúkban.

VIDÉK.
* Debroczcn Fiaménak. E hó 19-én nagy árvíz 

boritolta el tudvalevőleg a magyar korona gyöngyét 
Fiume városát, hajlék és kenyér nélkül hagyva sok 
polgárát. Fiúmét a Fiumára vizének kiömlésével ért 
csapás alkalmából Debreczen város tárnicsa tegnap tar­
tott ülésében elhatározta Simon ffy Imre kir. tanácsos 
polgármester indítványára, hogy íiumei ínségesek fel- 
segélyezésére 100 forintot ad.

ÚJDONSÁGOK.
— nor. 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése október 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb mcpnjitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre....................................20 frt — kr
Negyedévre .... . . 5 , — ,
Egy hóra......................................... 1 , SO ,

Különös figyelembe ajánljuk, iiogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . JJirat- 
szatoir-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné és leánya Erzsébet főherczegnő, a kik 
Frigyes föherczeg és Izabella füherczegnö látoga­
tására Pozsonyban voltak, tegnap este onnan 
visszautaztak Becsbe. — Feróin und Károly íő- 
herczeg tegnap este Innsbruckból Becsbe érkezett. 
— Murin Valéria főherczegnő, a ki ma reggel 
Yx'allseeböl Becsbe érkezett, november hó 3-an 
Budapestre jön.

Az ujonezok fdlesketése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Parádés napja volt ma a budapesti helyőrség katonáinak. 
Az októberben berukkolt ujonezok at eskették fel a szo­
kásos formák között. A közös hadsereg kötelékébe tar­
tozókat a vérmezőn, a honvéd-ujonezokat pedig az üllői 
utón épült Ferencz József-laktanya udvarán.

A kaszárnyákban napok óta készülődtek a parádéra.

A regruta órákon át puzzolta gombjait, fegyverzetét, 
felszerelvényeit, hogy jobban ragyogjanak a novemberi 
napfényben s hogy a kapitány ur hibát ne találjon 
bennük. A gyakorlótéren is erősen egyengették őket 
reggeltől napestig, hogy a defilirozásnál hiba ne essék 
s hogy megmentsék az öreg legénység jó hírnevét. Az 
ünnepélyes aktus avatja katonává az ujonezot az öregek 
szemében is, a kik úgy tekintettek eddig rájuk, mint a 
közönséges «czibil»-népekre.

Nagy muzsikaszóval, teljes díszben, tölgyfaleveles csá­
kókkal vonultak ki az egyes ezredek a kaszárnyákból 
az esketés színterére. Útjukban nagy tömeg kisérte őket, 
s a lenézett regruta fölemelt fejjel, feszesen lepett a 
katonabanda harsogó indulóira a széles utczák köve­
zetén. Az esketés terén is nagy tömeg verődött össze a 
parádé nézésére. Alkalmas volt a szép verőfényes no­
vemberi nap a szórakozásra is, a parádézásra is. A 
szokásos füles kelés után defilirozás volt, mely után visz- 
szavonultak a kaszárnyákba a fülesketett katonák. Sok­
kal vigabb volt valamennyi, mint a kirukkoláskor. Min­
den jól sikerült nekik, még a defilirung is, s délután 
meg «dinstfrei» jár a parádé után.

A közös hadseregbeli ujonezok felesketése.

A közös hadsereg kötelékébe tartozó legénység reggel 
8 urakor vonult ki a kaszárnyából, teljes díszben a vér­
mezőre. A csapatok Blazck altábornagy parancsnok­
sága alatt állottak, s három oszlopban helyezkedtek cl. 
Az elsőben voltak a 32-ik, 6-ik, 3$-ik, G9 ik, G8-ik s 
SG-ik gyalogezredek ujonczai, az egyes ezred zenekará­
val. A második oszlop; t a wrtüzérség, bosnyák ezred, 
az egészségügyi csapatok ujonczai, a harmadikat a mű­
szaki csapatok, tábori tüzérség, szekerész-ezredek, hu* 
szár-ág s a katonai intézetek ujonczai. képezték A csa­
patok 9 órakor a szamukra kijelölt helyeken felálltak 
zászlóikkal. A vérmező Attila-küruti oldalán három sá­
tor volt felállítva, melyek egyikében oltárt emel­
tek. Kevéssel 9 óra után az ezredkürtüs jelezte Lobkowitz 
Rudolf herczeg hadtestparancsnok érkezését. A mint a 
hadtestparancsnok megérkezett, a parancsnokid altábor­
nagy megtette jelentését s megkezdődött a szemle. A 
hadtestparancsnok az oszlopok előtt ellovagolt kísérete- 

I vei, mire megadta a jelt a misére. A sátor elé a G9-ik 
gyalogezred zenekara vonult s a szertartás alatt szép 
egyházi dalokat játszott. A misét Vamja Mihály tábori 
prépost mondotta, mellette három katonai segédlelkész 
segédkezett. Mise után következett az eskütétel. Az ezred­
parancsnokok a legénységhez beszédet intézték, a király 
és haza iránti hűségről. Az eskümül tát az egyes ezre­
dek legénysége anyanyelvén olvasta föl cgy-egy tiszt. A 
legénység csákóját levéve, jobb kezét esküre emelve 
mondta az esküt. A gyalogság a zászlóra, a tüzérség az 
ágyúra esküdött, melynek végeztével a hadtestparancs­
nok elrendelte a csapatok elvonulását. Érdekes és fel­
tűnő veit az egészségügyi csapatok közölt egy kis sza­
kasz, a meiy segédorvosokból állott. Valamennyi tiszt- 
helyettesi rangban van s ez idén történt először, hogy 
ez.k is újra esküdtek.

A Iionvc ti ujonezok felesketése.

Az első honvéd gyalogezred és első honvéd huszár­
ezred ujonczlcgénysége ts önkéntesei az üllöi-uton épült 
Fe: encz-Júzsí.f houvédlaktanyában állottak föl a fül- 
esküvcsiiez. Nagy közönség nézte végig itt is a parádét.

A laktanya tagas udvar ai sátor* »volt felállítva, ez 
alatt pedig oltár, az ünnepi szent mise szolga tusára. 
A sátor előtt négyszögben voltak felállítva az ujonezok 
szemben az oltárral. Balról állottak az első honvéd 
gyalogezred honvédujonczai század-oszlopokban, egy 
zászlóaljul képezve, jobbról az egyéves önkéntesek egy 
szazadban, és a huszár-önkén lesek egy szakaszba sora­
koztatva. Ezek mögött voltak a huszárok, hátrább a 
központi lovagiskola, a központi ruhatar és a Ludovika- 
akadérniu gyalogosztagai. Az egész csapat fülűit fi agy 
alezredes vitte a parancsnokságot. A felállítás három 
negyed tizre végződött be, a mikorra megérkezett 
Porinyák Gyula lovassági tábornok, honvédelmi 
adáitus is. Jelen voltak továbbá Bernolák Károly al­
tábornagy, honvédkerületi parancsnok, Valentics Dá­
niel és Hal assy Pál tábornokok, Rónai Horváth 
Jenő ezredes, az első honvéd gyalogezred parancsnoka, 
Major Árpád ezredes danuárparancsnok, Forster Béla 
ezredes térparancsnok, Hamary Kornél, Pctrás Miklós 
százados, Ludovika-ak;.démiai tanárok és az akadémiai 
tanári karnak számos tagja, az első honvéd gyalog és 
huszárezred tisztikara stb. Por iny ák adlátus es Ber­
nül ak kerületi parancsnok a sátorban foglaltak helyet, 
a többi tábornok és tiszt a sátor előtt állott egy cso­
portban.

Pontban tíz órakor megkezdődött a mise, a melyet 
Bencdikovics Károly kőbányai plébános mondott. Mise 
után W eher őrnagy magyar, Kieszky százados német 
beszédet intézett a legénységhez, buzdítva őket katonai 
esküjüknek, a melyet most tesznek, folytonos szem előtt 
tartására. Ezután Krauze főhadnagy felolvasta az 
eskümintát magyarul, a melyet az ujonezok utána mon­
dottak. Ezután ugyancsak Krauze a német szöveget 
olvasta fel, a meivlyel a környék német fslvaiból való, 
magyarul egyáltalán nem tudó huszonkét honvéd baka 
esküdött.

— Kossuth Lajos Tivadar elutazása. 
Kossuth Lajos Tivadar, ki ma reggel szép koszo­
rút helyezett édes atyja sírjára, csütörtökön uta­
zik el a fővárosból Nápolyba, a hol állan­
dóan lakik.

— A német császár keleti ntja. 11- Vilmos 
császár és a császárné konstantinápolyi tartózkodásáról 
utólagosan egynéhány kedves epizódot jelentenem a tö­
rök fővárosból. A többek közt, a császár roppant ked­
ves meglepetésről gondoskodott nejének, október 22-ki 
születésnapjára. A császár ugyanis megelőző napon 
amaz óhaját fejezte ki, hogy a császárné születésnapja 
alkalmából szeretne gyermekek által szerenádot adatni 
nejének. S noha az idő már rövid volt, mégis össze­
hozták a dolgot. Az uralkcdópár a születésnapot a né­
met nagykövet nyári birtokán, i herapiában töltötte. 
Október 22-én aztán fél 7 órakor egy hajó telve német 
iskolás gyermekekkel érkezett meg Therápiába. Nagyon 
kedves meglepetés volt, a mikor a sok száz apróság a 
császárné ablaka alatt rágyújtott a *Lobc den Herrn> 
dalra. A császárnét kényekig meghatotta ez a gyöngéd 
figyelem. Az uralkodópár roppant szeretetreméltóan tár­
salgóit a szerenád után úgy a gyermekekkel, mint okta­
tóikkal. A török fővárosból való elutazásuk előtt pedig 
Mackensen ezredes, szárnysegéd, az utolsó perezben 
szaladt képes levelező-lapokért, melyeket a császárné 
gyermekeinek küldött haza, a következő tartalommal:

«Szívélyesen üdvözlünk mindnyájatokat! Az idő 
szép. Papa ts mi mindnyájan egészségesek vagyunk.

Palesztinában a császár folytatja békés hódításait. Ma, 
mint egy távirat jelenti, táviratilag értesítette a pápát es 
Msgn. Bonetti konstantinápolyi pápai delegátust, hogy 
a szultánnal való barátsága révén megszerezte a «La 
dormition de la Sainte Vicrgc» nevű területet, a melyet 
a német katiiolikusoknak szentel és a jeruzsálemi ka- 
tholifcus társaságnak enged át. A távirat, melyet a 
császár a pápához intézett, a következőleg hangzik :

«Boldognak érzem magamat, Iiogy tudathatom Szent­
ségeddel, hogy hála a szultán jóindulatának, a ki nem 
késett irányomban személyes barátságának bizonyságát 
adni, abba a lidyzetbe jutottam, hogy a «La dormition 
de la Sainte Yierge»-ről nevezett területet megszerez­
hettem. Elhatároztam. Iiogy ezt a területet, a melyet 
annyi ejla'.os emlék tesz szentté, katliolikus alattvalóim­
nak. nevezetesen a szentföldi nemet katliolikus egyesü­
letnek bocs..tóin rendelkezésére. Jól esett szivemnek, 
Iiogy megmutathattam ezzel, hogy mennyire drágák 
nekem az isteni gondviselés áltál reám bízott katholiku- 
sok vallásos erdekei. Kérem Szentségedet, fogadja őszinte 
vonzalmain kifejezését »

A papa a következő távirattal válaszolt:
«Mélyen megindított bennünket az a barátságos táv­

irat, a melyet Felséged hozzánk intézni szíveskedett, 
hogy tudassa velünk abbeli elhatározását, hogy a «La 
dormition de la Sainte Vierge»-rő! nevezett területet, a 
melyet Jeruzsálemben megszerzett, katliolikus alattvalói­
nak engedi át. Kifejezvén élénk megelégedésünket e 
fölött, meg vagyunk győződve, hogy a kathohkusok 
nagyon hálásak lesznek Felséged irányában és szívesen 
csatoljuk legőszintébb küszönetünket a többiek köszö­
netéhez.»

A szultánhoz intézett táviratban a császár meleg 
szavakkal mondott köszönetét a nevezett terület átenge­
déséért, azt mondván, hogy ennek a területnek a 
megszerzése nagy jótétemény katliolikus alattvalóira 
nézve és a szultán szívességét soha sem fogja elfelejteni.

A Megváltó templom felavatása kapcsán Vilmos 
császár — mint Jeruzsálemből táviratozzak — a tem­
plomban felolvasta beszédét, a melyben hangsúlyozta, 
bogy a miként Jeruzsálem a közös munkáról tanúsko­
dik, akként egyesüljön az egész kereszténység, felül­
emelkedve a felekezeti és nemzetiségi különbségeken 
Jeruzsálemből áradt ki az a világosság, a melynek fé­
nyében a német nép nagy és dicső lett. A mivé a 
germán népek lettek, azzá a keresztnek, az önfeláldozás 
és felebarát! szeretet jelvényének Útmutatása alatt lettek. 
Miként majdnem két évezred előtt, úgy ma is Jeruzsá­
lemből hangozzék szerte a minden vágyat egyesítő szó­
zat : Legyen békesség a földön ! A császár megújí­
totta ezután elődei fogadalmat e szavakkal: Eri és 
házam az Ur szolgái leszünk! — felhívta a jelen­
levők mindegyikét e fogadalom letételére, és e szavak­
kal végezte beszédét: «Adja Isten, hogy az Istenbe ve­
tett bizodalorn, a felebaráli szeretet, a szenvedésben való 
türelmesség és a derekas munka maradjon a német 
nép legnemesebb ékessége és hogy a béke szelleme az 
evangélikus egyházat mindinkább áthassa és meg­
szentelje.»

A \\ olíT-ügynükség jelentése szerint a Jeruzsálemben 
uralkodó nagy hőség miatt a császári párnak néhány 
tervezett kisebb kirándulása valószínűleg elmarad.

.vernéi' üstneri Zrínyi drámája hatott reá. Az 
.j;< nyomatuk révén országőzerle ismeretessé vált
— nálunk L. A csata here operelteszerü. A jul 
; ..ütött kurdalosok hullnak a híd alá, mint 
a iiogy azt a rendező betanította. Iszonyú a tér.
■ e a iüst me.ybe száll, iiogy balról is, jobbról is 
-álhatók legyenek az alakok. Roppant hatott ez
- keu a magyar művészekre . . . Úgy fáj a lelke 
az embernek a szerencsétlen kísérletezés lat­
tan. melyet olyan drágán, a magyar történeti 
festészetnek talán örök halálával fizettünk 
meg t . . .

BaM tanár ur már gazdagabban van képvi­
selve, ö már freskót is munkált, de az olajat 
sem vetette meg. Itt van egy lantot pengető 
asszonya (20. számi, egészen Carlo Doki arcz, 
olyan szentimentálisán édeskés, nagy mandula­
szemek, liasonlókép egy másikon, a hói (494. 
szám) a sok kerek olasz arcz olybá tűnik fel, 
mintha valamelyik milánói kora renaissance-festő­
iül másolták volna le. Cartonjai (581—587. szám) 
ireskoképeinek konczepczióirul fogalmat nyújthat­
nak. de annál kevésbbé színező tehetségéről, 
mely épen olyan gyenge, mint mestereié. S ezek 
a konczepcziók! Olyan szabályosak, olyan mere­
vek s a mellett a legekietánsabbak, példa rá 
Orftus-a (585. szám). Orfeus baloldalt lantol, 
háta mögött, előtte, a trónon és szétszór­
tan ülnek, állnak, nyugosznak az Istenek, ezek 
között nem egy osztrák fejedelmi személyiség 
areza ...

íme a bécsi mesterek, ezektől tanultak iÍjaink, 
köztük Markó is, a kit a bécsiek egész kedélye­
sen belevettek kiállításukba, de persze rendkívüli 
szeretetükben négy képpel szerepeltetik, azokat 
is szétszórják, hogy a művész nagy egyénisége — 
bárha osztrák! ? — nehogy érvényesülhessen ... 
O santa simplícitas! . . .

Még Amerlingröl kell megemlékeznem, a ki 
szintén hatott a fiatal magyar művészetre, mert 
tőle tanultuk — arczképet festeni. Ez volt a 
bécsiek közt, különösen eleinte, mikor még tanár 
volt és nem udvari lestő, csakugyan a le"dere- 
kabb művész. Amerling kitűnő iskolába járt” Lon­
donban Lawrence-hoz, Parisban Horace Vernéi­
hez s mestereitől az egyszerű, keresetlen kifejezést 
s főkép a tiszta koloritot tanulta meg. Különösen 
a vO. számú tanulmány feje, egy lengyel zsidó 
pap arczképe. a kifejezés és színezés egyszerűsé­

ge, el. megkapó. De késútit), mikor korunas lukul 
festett, beleesett az émelygős szépségkeresésbe, a 
csinált idealizálásba is. De nálunk, sajnos, eppen 
ezzel hódított . .

íme egy bécsi kiáliitás, melyet kizárólag a ma­
gyar művészet tanulmányozása kedvéért figyel­
tünk meg.

Az Ördögszigeten.

Paris, ott. 30.

Maneau főügyész és Bavd előadó védbeszédei 
(Így nevezik a Dreyfus-eilenes lapok), továbbá a 
semmitőszék határozata, rikító hatterül szolgálnak 
ama leleplezésekhez, a melyeket a Malin kikül­
dött tudósítójának tollából Dreyfus helyzetéről és 
szenvedéseiről közöl. A közönség mohó érdeklő­
déssel kapkodja Jean Hess tudósításait, a melye­
ket úgy olvas, mint valami szenzácziús bulevard- 
regény borzalmasan izgató fejezeteit. Jean Hess 
ma ott folytatja tudósítását, a hol tegnap el­
hagyta.

— A mikor Béniéi őrparancsnok — Írja Hess 
— felsőbb meghagyásra kénytelen volt Dreyfos­
ról a bilincseket levenni, nagy aggodalommal gon­
dolt felelősségteljes helyzetére. Épp ezért nagy­
arányú óvóintézkedésekkel akarta megnyugtatni 
megzavart lelki nyugalmát.

Hálószobáját obszervatóriummá alakította át’ 
ahonnan messzelátók és tükrök segítségével a 
nap és éjjel minden pillanatában beláthatott 
Dreyfus börtönébe és figyelemmel kísérhette a 
deportált minden mozdulatát. Éjjeli szekrényén 
külön telefont rendezett be, a mely minden egyes 
őrállási helylyel közvetlen összeköttetésben volt, 
úgy hogy akármikor ellenőrizhette az őröket, váj­
jon ébren vannak-e, vigyáznak-e és parancsokat 
is osztogathatott nekik ?

Szeszélyből, alaptalan gyanú miatt, képzelődés­
ből, néha minden kézzelfogható ok nélkül csönge­
tett és az őröknek nyomban felelniük kellett. 
Egyszer éjjel, valami vihar következtében, a tele­
fonösszeköttetés megromlott és senki sem hallotta, 
hogy Denier csöngetett.

— Mit jelentsen ez? Meglepetés, összeesküvés, 
szökés? ... Az őrparancsnok fantáziája már

Drey fost messze tengereken látta . . . Annyira 
megijedt, iiogy még az obszervatórium segédesz­
közeiről is megfeledkezett, a melyeknek révén 
nyomban meggyőződhetett volna arról, hogy 
Dreyfus bizony még a börtönében van. 
Fel sem öltözködve, hálókosztümjében rohant 
a hajóállomásra. Gyorsan . . . egy csóna­
kot .. . Repült az Ördügszigetre és nyugtalan, 
szinte beteg volt mindaddig, a mig saját szemei­
vel meg nem győződhetett arról, hogy Dreyfus 
nyugodtan irogat börtönében. De-nic-1 őrparancs­
nok alarmjai képezik a sziget szabad lakóinak és 
a foglyoknak egyedüli szórakozását.

Az őrszolgálat a szigeten.

Tulajdonképen alig van különbség a sziget sza­
bad lakossága és az elitéltek között. Mohi a mióta 
Lebon és Dániel úgy rettegtek Dreyfus esetleges 
szökésétől, mindenki fogoly a szigeteken. Eltá­
vozni a szigetekről épen úgy tilos, mint odautazni. 
A kormányzón kívül csak a számüzötteknek sza­
bad a szigetre lépniük és azoknak, a kik hát hónapi 
szolgálatra vannak odarendelve. És ezek azután, ha 
egyszer ott vannak, legyenek bár őrük, orvosok, 
katonák, hivatalnokok vagy apáczák, igazában 
be vannak börtönőzve hat hónapra és meg van­
nak fosztva a külvilággal való minden szabad 
érintkezéstől. A hivatalnokok — akármilyen ran­
gnak is — nem juthatnak közvetlenül a leveleik 
birtokába. Mikor a postahajó megérkezik Európá­
ból, egy futár átveszi az összes leveleket és a 
caycnne-i kormányzóság egy külön osztályába 
viszi. Ott szorgosan megvizsgálnak minden levelet 
és tetszés szerint továbbítják vagy pedig vissza­
tartják. Ha pedig egy hivatalnok Európába akar 
levelet küldeni, akkor is először a kormányzósagi 
hivatalban megvizsgálják és csak azután adják at 
a postahajónak, mig ezelőtt közvetlenül a posta­
hajó vette ál a leveleket a legtávolabbi állo­
máson is.

Ilyen rendszabályokkal kínoznak egy csomó be­
csületes embert, a kiknek mindössze az a vétkük, 
hogy oly szigeten teljesítenek szolgálatot, a mely 
szomszédságában van az Ördögszigetnek.

Deniel őrparancsnok még az olyan tréfákat sem 
tűri meg, a meiyek vonatkozással vannak foglyára, 
így például tizenöt napi fogsággal sújtott egy hi­
vatalnokot, a ki igy üdvözölte a telefonon át

egyik kollegáját január elsején: „Dreyfus sze- 
rencsekivánatait küldi önnek az újév al­
kalmából.“ Deniel, a ki folyton a telefonnal 
hallgatózik, meghallotta ezt a tréfát és a 
fiatalember keservesen megbünhődőtt ártatlan 
megjegyzéséért.

Ez a kis történet jellemzi a szigetek speczialis 
éleiét. Mindenkit megfigyelnek és mindenkire túlzó 
aggodalommal vigyáznak ott. Az őrük épen úgy, 
mint a tisztek borzadnak attól a gondolattól, hogy 
esetleg egyedül keli Dreyfus börtönét megvizs­
gálniuk.

A börtön.

Micsoda aggódó vigyázat, micsoda őrködés! És 
mindez olyan ember ellen, a kinek lehetetlen 
szöknie, a kit állandóan fegyveres őr tart szem­
mel és a kit a legkisebb gyanús mozdulatra le­
lőnének, a ki erős, szilárd börtönbe van bezárva, 
olyan börtönbe, a melyet hatalmas kerítés vesz 
körül. Ez a kerítés, ez a palliszáde oly erős, ke­
mény iából van, hogy eilentáliana bármilyen át­
törési kísérletnek.

A börtön ennek a kerítésnek északi oldalán 
belül van. A homlokrészén rács, a mely ablak és 
ajtó gyanánt szolgál, és a mely a kerítéssel el- 
sánczolt kis udvarra vezet. Az északi rész nyu­
gati oldalán vasrácsos ajtó van. Ez az ajtó köti 
össze a börtönt a külvilággal, illetőleg azzal a szűk 
helyivel, a mely az őrök kaszárnyájától elválasztja, 
és valahányszor az ajtó nyílik, egy önműködői 
készülék erős csöngetéssel jelzi ezt. Éjszaka és nap­
pal, azokban az órákban, mikor Dreyfus úgy van 
bezárva börtönébe, mint egy ezellaba, a rács 
mellett állandóan egy őr virraszt, a kinek őt foly­
ton szem előtt kell tartania.

Gondoskodtak arról az esetről is, ha ez a belső 
őr összejátszván Dreyfus-al, megakarná őt szök­
tetni. Mihelyt ugyanis ez az őr elfoglalja helyét, kí­
vülről rögtön bezárják az ajtót, és a kulcsot egy 
tiszt veszi magához. Az ajtót különben a belső 
őr még külön is bezárja és a kulcsot magához 
veszi.

Ha hozzávesszük ehhez az ajtók hangos nyi­
korgását és a Deniel-rendszerü csengők zaját, fo­
galmat alkothatunk azokról a nehézségekről, me­
lyekbe valamely szőktetési kísérlet ütköznék. Nem 
csak "hogy egy őr megvesztegetése nem volna
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— A görög királyt család Becsben, g 
király ma délután 1 órakor az Imperial fogadéba 
hajtatott, hogy meglátogassa a görög királyi csa- 
ládot. Tiszteletteljes fogadás után a királyt a=za. 
Ionba vezették, a hol Olga királynét és Zsófit 
herczegnöt üdvözölte. Fél óra múlva a király ;y. 
vélyes bucsuzás után eltávozott a fogadóból. \ 
bucsuzásnál a király és a görög király ké-íszy 
megcsókolták egymást. Délután harmadfél órakor 
görög király fiaival együtt leadta névjegyét a Hof. 
burgban. A görög királyi család holnap reggel 
utazik el Athénbe.

— Királyi kitüntetések. A király topuskói Erzic 
Simon báni táblai ülnöknek saját kérelmére lett nyu. 
galmaztatása alkalmából sok évi hasznos szolgálata el- 
ismeréséül a harmad-osztályú vaskorona-rendet, Bach 
M. Regina, az Esztergom vízivárosi zárda fönöknőjének 
a nőnevelés terén szerzett érdemei elismeréséül, az 
arany érdemkeresziet adományozta.

— Posta-történet. Tizennégy évvel ezelőtt, Így 
augusztus hónapjában történt, hogy Kohn Adolf 
balatinosi kereskedő egy levelezőlapon két hordó petro. 
leumot rendelt egy brassói czégiől. Ám a petroleum csak 
nem jött és néhány év után Kohn meg is halt, a nél­
kül hogy megtudta volna mi okból mellőzték az ö kész­
pénz ellenében tett rendelését. Özvegye azóta férjhez is 
ment és férje Feiler Antal nem kis mértékben jjedett 
meg, midőn a napokban a levélhordó egy levelező "lapot 
kézbesített neki, a melyen felesége első férjének kézirá- 
sóra ismert reá. Első ijedtségében azt hitte, hogy előde 
az űrök lét honából ir neki, de csakhamar meggyőződött 
Iiogy a levelezőlap csak Brassóból jön, a hova azt 14 
évvel ezelőtt küldte a feladó. A levelezőlapon csak a 
feladó és a kézbesítő posta bélyegzője van — a földet 
tehát még sem utazta körül, bár lett volna reá ide» 
bőven.

— Sl pestis. A szerencsétlen Peeha Albina halála 
óta Becsben nincs pestis. Az internáltak közül egyedül 
Göschl asszony beteg, de az ö baja nem pestis, hanem 
valami gyomorbántalom ; a többiek mind jól érzik ma­
gukat. E miatt a mai naptól fogva nem is adnak ki 
többé kommünikéket. A pestis elmúlása után elkövetke­
zett ama bátor lelkek megjutalmazásának az ideje, a 
kik e súlyos napokban ott álltak a vészteljes beteg 
ágyak mellett és életük kcczkáztatásával a mentésen 
munkálkodtak. Alihoz a meleg elismeréshez, melyet a 
közönség érez irántuk, csatlakozik az uralkodó részé­
ről való méltánylás. A király dr. Pöch Rudolfot, a ki 
a pestis«s betegek gyógykezelését Müller doktor meg­
betegedése és tragikus halála óta vezette, a Ferencz 
Józ«ef-rend lovagkeresztjével tüntette ki, mindazoknak 
az irgalmas-nővérekntk pedig, a kik a pestise» bete­
geket ápolták, valamint Hochegger ápolónőnek, a ki 
Barisch betegágya mellett volt az Erzsébet-érmét ado­
mányozta. — A bécsi központi temetőben a barátság­
talan idöjőrás ellenere ma igen sokan látogatták a 
sírokat. A közönség nagy számban özönlött dr. 
Müller és Peeha ápolónő friss sírjaihoz, 
a melyeket számtalan koszorúval borítottak ek
— A becsi orvosok arra készülnek, hogy a 
súlyos támadásokkal illetett JVothnagel tanárt óváczió- 
ban részesítsék. A kezdeményezést az 1. kerület orvosai­
nak egyesülete vette a kezébe, mely tegnap tartott 
ülésen bizalmat szavazott Nothnageinek és elhatározta, 
hogy a tiszteletére banketet rendez. — Bombayban
— mint egy távirat jelenti — a pestis-megbetegedések­
ről szőlő heti kimutatás a pestisnek állandó csuk. 
kenését állapítja meg. E héten 90 haláleset fordult 
elő a műit heti 115 halálesettel szemben. Bombay tar­
tom.', ny kerületeiben közel 5000 haláleset fordult elő. 
Mysore tartományban a járvány egyre terjed. Banga- 
lőréből négyszáz halálesetet jelentenek. Indiában nincs 
pestis. — A mikor a Hamburgból Newvorkba induló 
«Pretoria» postagőzös födélközi utasai ma hajóra 
szállottak, nagyon sok osztrák utast, a kik uhuk­
ban Bécset érintették, az andrlcai konzul 
rendelkezésére nem engedhetek hajóra szállani, 
minthogy az amerikai kormány, tekintettel a bécsi 
pestis-esetekre, azt követeli, hogy valamennyi B écsbó! 
vagy Biesen át érkező födélközi utast lj. napi veszteg- 
zárnak vessenek alá.

— Luccheni. Királynénk elvetemedett gyilko­
sának ügyében tudvalevőleg november 10-én lesz 
Centben az esküdtszéki végtárgyalás. A genfi 
kanton hétszáz esküdtje közül tegnap sorsoltak 
ki negyvenet, nagyrészt genfi iparosokat. Luccheni 
ismételve kijelentette, hogy ez alkalommal egy 
anarkhista manitesztumot akar lölolvasni, r,oha 
úgy védője, mint az államügyész mindenáron le­
akarták őt erről beszélni. A végtárgyaláson szá­
mos újságíró lesz jelen. A sajtó részére 60 he­
lyet foglaltak le, mig a közönségnek összesen 
csak 90 helye lesz, mert a terem nagyon kicsiny.

elegendő a terv kiviteléhez, de még mind a haté 
is nehezen....

A fogoly bútorzatát csak a legszükségesebbekre 
szorítottak: egy ágy (most már nem az a ke­
mény fapad, a melyen két hónapig szenvedett, 
mialatt vasra volt verve), olyan egyszerű fekvő­
hely ez, a milyent a gyarmati kaszárnyákban 
használ a legénység; egy kis asztal, egy szék, egy 
kis gyorsforraló. Láda vagy szekrény nincs a 
szobában, csak néhány polez a könyvek, fehér­
neműk, edények, ételnemüek számára; azonkívül 
néhány fogas. Ez minden.

Hossza órák.

Reggel hat órakor az őr kinyitja a rácsot, a 
mely ablak és ajtó gyanánt szolgál és az udvarra 
vezet.

Ekkor Dreyfosnak ki szabad mennie friss leve­
gőre s nézheti az eget . . . Tíz órakor vissza kell 
térnie czellájába, hogy az első reggelit elköltse. 
Tizenegy órától öt óráig az udvar ajtaja újból 
nyitva van. Öl órakor visszatér ismét czellájába 
és az összes ajtókat becsukjuk másnap reggeli 
hat óráig. És ugyanaz a rend ismétlődik mindig 
hasonlóan . . . kivéve azokat a napokat, a^ mi­
kor a postahajónak el kell haladnia a sziget köze­
iében. Ezeken a napokon Dreyfosnak nem szabaa 
ki mennie az udvarra. Miért ? Azt egyedül Deniel 
tudja. így élni, a legteljesebb elzárkózottságban, 
nem látni mást, csak azt a szűk, kicsiny czellát, 
nem járhatni másutt, mint abban a kis udvarban, 
a mely alig nagyobb a czelianál: megfosztva 
minden szórakozástól, és csak a felhők járását 
bámulni napról-napia ; folytonosan magán érezni 
egy fegyveres őrnek a vizsgapillantását, a ki nem 
beszél soha, nem válaszol soha és mindezt 
guyani gyilkos kiírnia alatt — ez megtörné a 
legnagyobb akaraterőt, megzavarná a legnyugou- 
tabb, leghiggadtabb leiket, meggyüngitené a leg­
erősebb ember egészségét is . . .

És ime, ez az életrend nem sokat ártott Drey­
fus egészségének!

_ Inger Szolimán I
retes expedicziújában na 
kiknek a vállalkozás épl 
Inger Szolimán többi 
sikerült hazamenekülni. I 
Innen irt az expedicziú I 
tényleges tisztek es ka 
]eté»-nek, felkérve az e 
kükben a külügvminiszj 
a külügyminiszter roej 
megszorult «gyarmaté;-cl

_Végzetes téved
gikus esete játszódott] 
lakó özvegy asszouyhoJ
nekünk írják — látoeil 
utrini lakos nejével 
özvegy gyei. Lungunú sl 
miután megvacsoráztakj 
elaludtak, belopódzott 
özvegy szerelője és hl 
azonban szobáját vencij 
vetett magának ágyat. í 
tódzni kezdett és az ej 
ebből biztosra vette, in 
Hazarohant, hogy pár | 
vissza, inelylyel a vetél 
A gyilkos, ki mindent 

— Vasúti baleseti 
gjjel — mint nekünk 
szerencsétlenség történi 
a varsó-terczopoli vonj 
helye, a hol két vonali 
meghalt, öt pedig sül 
annyi kár esett, hogy 
rommá törött. A másil 
bergi ól táviratozzak -| 
tál történt meg az éj. 
a fűtő és egy jőkel 
súlyos sérülésekéi szeri 
sebesült meg, ne sérülj

Rövid hírek
hatalmas medvét ic 
gebb idő óta ge 
laduyán Kis Ai.dj 
nataban föiaKaszie 
egy csárdában ke ti 
Bosnyuk Mátyás ól 
nek huzza a cziguii 
télytársát, hogy ez 
A duhaj legényt a

= Elfogott kaucl
került a budapesti lit 
ember, a kinek nem 
tességes módon tartsa! 
látta, hogy ajszéd lg 1 
a ki az utóbbi időbeni 
csomó embert és ez| 
Hogy machicJctióinaki 
egy Élet és Mu.nkaM 
pénztárnokut. könyvel 
mind óvadék mellett, 
rült igy szerezni, a ml 
mígnem néhány alkaif 
hogy följelenti őt. Mi 
jelentkezett a vizsgák 
fogházba helyezte. Itt | 
magát, mire .:;zallit| 
innen p-.d:g, mert ein 
Lipótnezőre vitték. Ml

= A rendőri sajl 
nők. Ma éjjel a (>ü:il 
mademeieti szobájába 
szivén lőtte mam:. 1 d 
gyilkossága okain. Lei 
bevitték a bonezoió irf 
János 35 éves mozdoj 
vonat elé vetette maL-J 
rencsétlen embert, a 
tak a Rókusba. — A 
ma reggel József-küri 
fogott ivott. Lietvpszel 
kusba. Mindketten mf

szik ha;
— Eepertoir-bajJ

operaházban az v: 
helyes intézkedést bét] 
ben. Az egyes kiiaíá 
a kitűzött időben Ler| 
néhány héttel később 
volt jelezve Kertész 
Vilmával mint Maré 
szinre került, de ekkj 
Meyerbeer «Az at: 
tervezték az opera 1 
próbát tartottak ez ol 
dig késnek. — Két m 
Beethoven «Fideiiúi| 
sem került szinre. 
trioiogiinak első r«sa 
részben uj szereposza 
balra halasztották, 
hogy «A walkür» sz 
színű, hogy az elől 
Legyen a dolog bárrl 
egyes jelzett daraboki 
ség bizalmát az oper| 
pertoirral biztesithaij: 
támogatását és azt 
súgnék szívesen cioiel 

— Múzeumi elo| 
dődnek a nemzeti 
bői tartandó mütörtj 
idén a régiségtudoml 
idén tiz előadás lesz]
november 13-tól tűzi 
újévi ünnepeket kivé] 
tói 1 óráig. Az -lód
Nov. 13-án dr. HaÁ 
tik szobrászatról. Ncl 
fejezéskép ugyanarról 
nemzeti muzeum őa 
Égyanaz, folytatas- 
H én : dr. Ku zsin I 
gyarországon. Decz. I 
jezéskép ugyanarról. I 
fegyverzet törtér.ctérd 
és befejezéskép ugval 
a hazai szobrászat ti 
folytatás- és befejező] 
gatására vonatkozó 
közli.

— A barátiak­
ban holnap, szerda 
Varney operettje: 
ruáriusáLan került 
>45»tollát ült ház
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hid Becsben A
I Imperial fogaifcw 
I görög királyi Cäa 
Jan a királvt a szí' 
lirálynét és ££ 
faniva a király äLi. i
It a fogadóból á
l-ög király kétsa*
I harmadfél orakor 
la névjegyét a Hof. 
Iád holnap reggé;

Ír iy topuskói Br~ic 
1 kérelmére lett n?u. 

iíznos szolgálata el- 
korona-rendet. Buck 
I zarda hnüknöjének 
nei elismeréséül, az

ívvel ezelőtt, ls^ 
l°éy Hohn Adolf 
l,Q két hordó petro. 
■Am a petróleum csak 
I meg is halt, a nd- 
I meilőztéí az ö kész. 
N>'-- Méta férjhez « 
k mértekben áedstt 
F egy levelező lapot 
felső férjének kézirá- 
I“ Intte, hogy előde 
|hamar mergydződött; 
ön. a hova azt 1* 

iízd.apon csak a
van — a földet 

Itt volna reá idee

I I Albina halál!
közül egyedül 

t c-m pestis, haaecu 
" _oí érz.s m-L

[a ::i ,s adnak 
sa után eiküv 

Jássnai: az id“
vesztei; es bele» 

Naval a mentésen
»réezcr. melyet j» 
uralkodó részé- 
v Rudolfot, a ki 

IIv.Uer doktor m?|- 
--;" . a Ferenjz 
.... m.a taiokn^t

■ : - aea .j- 
I" :. -,ek, a ki

Erzsé-ort-érmét adc- 
etöbeu a barátság-

•an özönlött dr, 
friss sírjaihoz, 
.. . :. . rak ej.
ellnek, :.ogy p 

.gél tanári i-
kerüiet orvosaj-

lr : Bangi-
lcáio-aa n.a(|í 

Ne-.vyo.-kba induló 
utas», ma bajorja 

hitest, a »..a uíj ii- 
I rka konzul 

r„ jr:i száUar,,\, 
i.ntettel a béeh 

valamennyi B écsbol 
napi veszteg-

vetemedett gyilko- 
tema-r iU-cn lest 
fgyaids. A genti 
tegnap sorsa.tak 

|ar -. x A. Luc eben i 
alkalommal egy 
töiolvasni. noha 

mindenáron le- 
I- árgj . .son s'a- 

reiöcre 60 he- 
•. gL.c.x összesen 
nagyon kicsiny.

még mind a haté

gszöks-.-gesebbekv|
nem az a iter 

aap.g szenvedeti, 
egyszerű fekvő- 

kaszárnyákbaji 
Iztai. egy szék, égj" | 
texz-.ny nincs áj 

könyvek, fehér-; 
átiu-a: azonkívül i

litja a rácsot, a 
Igái ts az udvarra:

tnennie friss leve- 
orakor vissza íell 

I r1. elköltse-; 
|.ar ajtaja újból 

ismét czeliájábá 
másnap reggeli 

I . o.-iiödik mindig 
napokat, a mi- 

rínia a sziget közé- 
inak nem szabad 
ízt egyedül Deniel
|t. rarxozottságban, 

kicsiny czeilát, 
|:i a kis udvarban, 
ana!: megfosztva

felhők járását 
pan magan erezni 
lantosa:, a ki nem 
|oha es mindezt 

ez megtörné 3 
Írna a legnyugoü- 
bgyűngitené a leg-

Fokát ártott Drey-

— Injer Szolimán társai. Inger Szolimán isme­
retes expedicziójában néhány bécsi ember is résztvett, a 
kiknek a vállalkozás ép oly kevéssé hozott sikert, mint 
Inger Szolimán többi nőtársainak. A kiknek még nem 
sikerült hazamenekülni, azok Djibutiban sanyaroenak. 
Innen irt az expedicziú négy bécsi tagja levelet a «Volt 
ténvleges tiszteit és katonai Hivatalnokok bécsi egyesü­
letéinek. felkérve az egyletet, hogy járjon közbe érde­
kükben a külügyminiszternél. Az egylet megkeresésére 
a külügyminiszter megígérte, hogy intézkedni fog a 
megszorult «gyarmatosok» hazaszállításáról.

— Végzetes tévedés. A féltékeny szerelem tra­
gikus esete játszódott le Petrominyban. Ejy ott 
lakó özvegy asszonyhoz: Langu Arzénadhoz — mint 
nekünk Írják — látogatóba érkezett Branku Péter 
ntrini lakos nejével együtt, a ki rokonságban van az 
özvegy gyei. Lunguné szívesen látta a vendégeket, kik 
miután megvacsoráztak, nyugodni tértek. Alig hogy 
elaludtak, belopódzott a szobába Minda Dániel, az 
özvegy szeretője és halkan kedvesét szólitgatta, a ki 
azonban szobáját vendegeinek engedvén át, az istállóban 
vetett magának ágyat. Miudu a sötét szobában tapoga- 
tddzni kezdett és az egyik széken férfi ruhát talált és 
ebből biztoira vette, hogy szeretőja megcsalta valakivel. 
Hazarohant, hogy pár perez múlva fejszével térjen 
vissza, roelvhel a vetélytársnak veit Brankut agyonütötte. 
A gyilkos, ki mindent bevallott, a törvényszék foglya.

— Vasúti balesetek. A lengyel vonalokon tegnap 
t. .1 — mint nekünk táviratozzál — két helyen vasúti 
szerencsétlenség történt. Az egyik vasúti katasztrófának 
a varsö-teri zopoli vonal lukovi állomása volt a szin- 
ht-lvc. a iio! kit vonat ütközött össze. Három ember 
meghalt, öt pedig súlyosan megsebesült. A vonatban 
au mi kar esett, hogy két kocsi és egy mozdony teljesen 
rémre t törött. A másik szerencsétlenség — mint Lem- 
berv.ö: táviratozzak — Szaniszióbúl elindult tebervonat- 
tai ti:tint n eg az éjjel. A vonat kislkictt. A gépész 
a fütj Is egy fékező meghalt, a vonatvezető pedig 
slívcs sériiieseke: szenvedtek. Ezenkívül még kel kalauz

meg, sérüléseik nem életveszélyesek.
Rövid hívek 1'zonhun a napokban két 

hat, :-.a« medvét tőitek agyon, melyek már re- 
ggbb idő <t.i garázdálkodtak a vidéken. — Un- 
ladnyún kis András szolgalegény szerelmi bá­
natába:-. fölakasztotta magát. — Bezdánbttn 
egy csárdában két legény: Horváth Janos és 
Bosnyak Mátyás összeverekedtek azon, hogy ki­
re.-; huzza a czigái.v és Horváth ugv elverte ve- 
télytarsat, hogy ez most súlyos betegen fekszik. 
A duhaj legényt a

nel a női főszerepekben. A holnapi jubiláns elöadá5 
szereposztása is az uj lesz, a mely szerint Sziklait 
Icáiig Etel, Haller Irma, Bükéi Irén, Rózsahegyi 
és Kalmár játszik a főszerepeket. Ugyancsak holnap 
este lesz Latzkó Ander dramoletljének, ,a Tíz éti nek 
harmadik elővdása is.

SPORT.
— A kétnapos alagi meeting — melyet az

urlovasszüvetkezet o. és 6-án tart mrg -- egyes futa­
maira leadott nevezések várakozáson felül sikerültek. 
Ugyanis az 1. napi eladóversenyre 19, a Szent András- 
dijra lí. az eladóversenyre 13, a Tilay akadályversenyre 
In, a kétévesek handicapjára 16, a Jason-dijra 15 aíá- 
irás érkezett be. A jobbak és ismertebb konkurrensek 
közül említendő : Dolomit, Aszfailbetyár, Ladvoue, Párat­
lan, Mia Teresma, Fut.ir, Díszpolgár, Etuska, Palota, 
Bibis, Fodrász, Grumbler, Nyíri biuskás, Jutka, Gavarm, 
Sarajevo, Helf Gott, Zsuzsi, Tárná, Bánatos, Thekla 
ts Ohó, vagyis a legitim pályákon is figyelemreméltó 
formákat mutatott teiivérek egész serege, mely körül­
mény az első nap sikerét mindenesetre elégge biztosítja. 
A 11. napi Batthyány-handicap 19, a Draghunt Steeple­
chase tll iis a Sikatori-gátverseny 22 al úrással zárult 
s a benevezett anyag kvalitása is megüti az első napot. 
Ezen körülményekből következtetve Bécs konkurren- 
cziáskodó hajlamai daczára derék urlovasaink záró- 
meetingjének sikere az idén is teljes lesz s hisszük, 
hogy tekintettel a szép időre, a szeptemberben elmaradt 
egy napot ezúttal pótolni fogják.

les
FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Uj építkezései:. A magánépitési bizotlsáj 
újabban .a következő építő engedélyek kiadáséit java­
solta : Özv. Setzer Águstonn nak IX. kér. Ernő-utcza 
S642. hisz. háromemeletes házra, — özv. Schmidt 
Györgynének V. kér. Garam-utcza 1297. brsz. három- 
emeletes házra. — Gruber Józsefnek 111. kér. Mátyás- 
hegy 4907. hrsz. földszintes házra, — Müiek Jánosnak 
VI1. kei*, tábornok-uteza 2558. iirsz. töldszmtes hazra, 
— Bell Miklósnak 111 kér. zöldmáii-ut 59US. hisz. 
földszintes nvaraiéra.

rendőrség letartóztatta.

tegnap balett I egy Élet .es Cím
;s fcihai; -::j. I penzLir Ot, Lü!
Bombaujiaó I va iek mell
rgv-;‘.egc --«j- I erezni,
'a,ndó c " "J—I oi>nen éiuny 5

1... leset J: I hogy ft enti ót.
a- *-|'i I jelnta : a vizs

t fordul t 4 1 fogház!33 1 ic’.yezte.

— Elfogott kauszló szédelgő. Egy elzülött ember
lerüit a 1 : pesti törvényszék fogházába, egy olyan 
ember, a kinek nem i;i «nyoztak a képeségei, hogy tisz- 
tess ges módon tartsa fenn magát, de a ki jobbnak 

. a szédelgésre adja magat. Csete Lajos a neve, 
a ki a: ..ad r i időben abból élt, hogy szerződtetett egy 
...embert ts > k .. óvadéki .... : költötte. 

Hojy mau:m."‘£vjinak valami alapja legyen, alapított 
fika, czimü lapot és abhoz szerződtetett 
ny velőt, p,;nzbeszedőket stb., persze 

. Vagy ntnyi óvad
a mit a maga ezé Íjaira hasznait fel, 

alkalmazottja gyanút fogott és készült,
. Mi!-:or Csete ennen neszé: vette, maga 
ígulóbiróníl, a ki kihallgatta s azután 
. Itt azonban Csete betegnek jelentette 

n.—- x.r-» . szállították a gyüjtöfoghaz kórház.tl*a,
.Z2?n mert elmebaj gyanúja merült fel nala, a
L: v'.r.c rőre vdlék. Most ott van.

A rendőri sajtóiroda hírei. Öngyilkos ir- 
: . . - Pred I-száll g y. .•» har­
mad • eteti szobájában Koenig Z;ik«.r írnok revolverrel 
s tt : 1 óbb lev.. ; hagyott hátra, d< n-
.. : - iga okáról i.........esz • . n mlitést. H Itt st

be. /- * tűi * 11c. Zi r
Já;:cs eves mozdonyvezető ma reggel Hatvanban a

retetti magát. A kerekek -........... k a
rencs •. .. ia kit a . k ildokolva szU. : t- 
tak x i. tusba. — Miiüer József 2J w>.s szobafestő 

reggel J zsef-körut 3'J. szám alatti «aa.asun maró- 
részéi y . sérűléss . vitték a Ró-

ku-;a. Mindketten megunták életüket.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— a magyar történelmi társulat ez évi novem-

hó 3-án délután 5 érakor, a magyar tudományos aka­
démia 1. emeleti ülés termében valasztmunyi ülést tart.

tiszai 
De breeze ni?,

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
-- Elitéit felségsértö leány. Boroszlóban — miül 

nekünk táviratozzak — az ottani törvényszék egy 19 
éves leányt felségsértcs miatt két havi fogházra Ítélt. 
A leány orosz alattvaló és egy boroszlói kereskedelmi 
irodában volt alkalmazva.

GYÁSZROVAT.
Sántha Zsigmond, Nógrádmegye bizottsági tagja, 

Losoncz város tanácsnoka, élte 56-ik évében jobb létté 
szer.dcrült Losonczon. Ma délután temették el nagy 
részvét mellett. Halálát nagy rokonság gyaszc-ija.

Devics József apátkanonok, a ki a szegényeknek 
nagy jótevője volt, ma hajnalban 72 éves korában meg­
halt Veszprémben.

SZIK HÁZ ÉS HÜ VESZET.
Eepertoir-bajok az operában. A magyr.r kir. 

operabálban i: intendáns már eddig is sok okos és 
helyes int-.-ikedést telt a repertoir változatossága érd*, ké­
ben. Az egyes kilátásba helyezett darabok azonban nem 
a ».ttüzott időben kerülnek előadásra, hanem rendesen 
nér.ány . későbben. A műit hónap elején Faust 
v: : _-;-;ezve Kertész-szel a c^imszerepben és Singhoffer 
Várnává! mint Margaretha. A hó középen >i ausi» vugre 
s';L:e került, de ekkor Arányi énekelte 1 aust-ot. 
Meyerbeer «Az afrikai elő» czimü operáját repris-nek 
terveztek az opera megnyitása napjára. Azóta 
próbát tartottak ez operából és az 
c.g késnék. — Két héttel ezelőtt kitűzték a 
Beethoven «Fideiió»-jat. Természetesen 
sen kérőit színre. — Mára volt jelezve

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, nov. 1. A portának tu- 

doniúíára jutóit, hogy gróf Muraviev Parisban 
szóba hozta György görög herczegnek krétai kor­
mányzóvá való kinevezései s hogy a kabinetek 
között érré nézve megindult a tárgyalás. Udvari 
körökben azt mondják, hogy a szultán meg lévén 
gvözödve ró:a. hogv ellenállása ni it »eni hasz­
nálna, passzíve fog" viselkedni ezzel a jelöléssel 
szemben.

Anglia és Franezdaországv
Paris, nov. 1. A „Temps' londoni jelentése 

szerint Prancziuorszag közödé az angol kormány- 
liajlandó volna Fashodát kiüriteni, ha 
largvalás indulna meg az iránt, hogy 

olv puniot kapjon, a honnan hozzáférhessen a 
Xfiu-hoz. Úgy" latszik, Anglia nem hajlandó el­
fogadni ezt a javaslatot.

London, nov. 1. (Reuter.) Hat torpedóna- 
szúdzuzót. a melvek óránkint 06 tengeti méit- 
földnvi sebességgel bírnak. _ tegnap szolgálatba 
álliloítak, azzal u parancscsal, hogy csatlakozza­
nak a csatorna! hajórajhoz.

Az uj franczia kabinet.
Fáris, nov. 1. A Havas-ügynökség jelenti:

yal. hogy 
gvkleiüieg

Az uj 
nél tanú

mimszicrek ma délután z. orakor iJiqnnj- 
icskozásra gyűltek össze, a mely este 61/, 

óráig- tartott. Megbeszélték a bel- és kill- 
politika minden kérdését egész Összességük­
ben és néhányat közülük részleteikben is. 
Minden pártra nézve teljes egyetértés van a ka­
binet tagjai között. Este 7 órakor Bupm, Faure 
elnök ele terjesztette akarás végett n miniszterek 
kinevezésére vonatkozó okiratokat. A miniszterek

számos
előadással még min­

ni ü sorra 
ez a dalmű 
a Nibelung

tr.oiogi-:.ai első része : «A walkür» uj betanulással és 
fcszüen ui szereposztással, — s az előadást ismét szom­
batra ialaszlották. Mint halijuk, általában 
hogy <A walkür» szombaton előadható lesz-e,
8z:cő, hogy az előadást jövő bétn 
Legyen a dolog bármiképen, annyi bizonyos, hogy 
??yes jeizett darabok elhalasztása 
fcg bizalmát az operával szemben. Csakis állandó re- 
pertoirral uiztosithalja magának az opera a közönség 
támogatását és azt a bizalmat, a melyet az uj vezető­
ségnek szívesen előlegeztek.

— Múzeumi előadások. November 13-án megkez­
dődnek a nemzeti múzeumban a miniszter remlelkezéaé- 
böl tartandó mütörténelmi előadások. Ez előauások az 
iden a régiségtudomány köréből merítik tárgyaikat. Az 
idén tíz előadó« lesz a nemzeti múzeumban, még pedig 
november !3-tól kezdve január lió 29-ig, a 
újévi ünnepeket kivéve minden vasárnapon 

1 óráig. Az előadások programmja

kétséges, 
s való­

kéi! halasztani.
az

megingatja a közön­

holnap bemutatkoznak Fanre. elnöknek, 
zelebbi minisztertanács csütörtökön lesz.

legkő-

té

karácsony- 
déli 11 órá- 

a következő:
-Nov. 13-án dr. Hampel József tart előadást az an­
il« szobrászatról. Nov. 20-án : Ugyanaz, folytat:.»" es ne- 
lejezéskép ugyanarról. Nov. 27-én : dr. Fo^ta B-la a 
nemzed muzeura őskori gyűjteményéről. Decz. 4-en : 
Egyanaz, folytatás- és befejezéskép ugyanarról. Decz. 
11 én: dr. Kuzsinszky Bálint az ókori világról Ma- 
gyarországon. Decz. 18-án: Ugyanaz, folytatás- es beie- 
jezéskép ugyanarról. Jan. 8-ún : Jlagy Géza a macya 
fegyverzet történetéről. Jan. 15-én : Ugyanaz folytatás 
és befejezéskép ugyanarról. Jan. 22-én . dr. Éber Lasz o 
a hazai szobrászat történetéről. Jan. 29-tn : =-a”*z’
folytatás- és befejezéskép ugyanarról. Az előadasoa láto­
gatására vonatkozó tudnivalókat a muzeum, igazgatóság 
közli.

1 arney operettje : A báránykak. z, °- A
fuiriusataü került színre ts a múlt szezon _
’átírniuk ült ház előtt Vléd Gizellával es

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A:: igazságügyminiszter dr. Bartha 

Richard budapesti kir. büntető törvényszék jegyzőt a 
in kT. igazságügy minisztériumhoz fogalmazóvá, Rotll 
István nagybalmagyi kir. járásbirósági dijnokot a nagy- 
halmágyi kir. járásbírósághoz végrehajtóvá, - a lo.d- 
miv-lésügvi miniszter Touttenni József állatorvost, a 
budapesti m. kir. állatorvosi akadémián a bakteriológiai 
iniézetiiez két év tartamára tanársegéddé, — a fü.dmi- 
velésügvi ni. kir. miniszter a budapesti állatorvosi ata- 
démian az élettani tanszék mellé Weltmann Oszkár 
11. tanársegédet 1. tanársegéddé s Junkuncz -ánuor 
állatorvost II. tanársegéddé két év tartamára, — a 
„véri in. kir. pénzügyigazgatóság Schlamaainger 
Alajos svóri lakost a győri ni. kir. adóhivatalhoz díjta­
lan adóhivatali gyakornokká, — a kolozsvári kir. tör­
vényszék elnöke 'litres Rezső gyergyu-szt.-miklosi kir. 
járásbirósági dijnokot a tekei kir. járásbírósághoz telek­
könyvi átalakító dánokká nevezte ki. ______

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Hajózás a Vaskapun. A kereskedelemügyi mi­

niszter a következő rendeletet intézte valamennyi gőz- 
hajózási vállalathoz : Folyó évi október lió 6-án 68.092. 
szám alatt kelt rendeletem kiegészítéséül miheztartás 
végett értesítem a vállalatot, hogy V5 méternél maga­
sabb orsóval vízállásoknál a Drenkova és Szvinicza kö­
zötti, illetve az Orsóvá feletti Dunaszakaszon kellő óva­
tosság és az ottani jelzések szigorú szem előtt tartása 
mellett úgy a lefelé, mint a felfelé menet reggeltől estig 
a nap bármely részében történhetik s a közlekedés a 
tutajoknak és dereglyéknek is meg van engedve oly 
feltétellel azonban, hogy a megjelölt hajóutak használa­
tánál kötelesek a tutajok és dregiyék vezetői a ballon- 
jelzéseket szigorúan figyelembe venni, illetőleg külön 
Uüidöncz utján ballon-jelzést kérni.

* Debreczeu-aagyvárad! villamos vasút. A ke­
reskedelemügyi minisztériumban szombaton volt a deb- 
reczen-nagyváradi villamos vasút engedélyezési tárgyalása 
Máudy Lajos miniszteri tanácsos elnöklete alatt. E tár­
gyaláson a 67 kilométer hosszú, villamos berendezésű 
vasút építési tőkéje 4,215.000 frthan állapíttatott meg, 
miből 1.475.000 frt törzsrészvényekben az érdekeltek ál­
tal fizetendő.

* A Budapesti villamos városi vasút részvény- 
társaság vonalain ez évi október havában összesen 
126.608 fit 61 kr bevétel éretett el. A múlt év ugyan­
ezen hónapjában 130.909 irt 29 krt tett ki. Az ez évi 
január 1 -töl az összes bevétel 1,200.052 frt 06 krra 
rúgott, a múlt év ugyanezen időszakában elért 1,256.051 
frt 46 kr bevétellel szemben.

* Az alsó-szabolcs tiszai ármentesltő társulat 
tegnap közgyűlést tartott Delireczeuben Osvdth Ferencz 
elnök lése mellett. A tiszavölgyi társulat közgyűlésére 
gróf Dessewífy Aurél, Debreczeni János és gróf Andrássy 
Gyula küldettek ki. Az 1899. évi költségvetés 124.853 
fit rendes, 39.884 frt rendkívüli szükséglettel állapítta­
tott meg, a melynek fedezésére 165.275 frt bevétel irú- 
nyoztctolt elő. A. kivetés az alapilleték minden forint­
jára/! kr. A közgyűlés elhatározta végül, hogy 
védgátakon levő telefon' vonalat Ősegétől " 
mint a társulat székhelyével kiépitleti.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A debreczeni főldmivesiskola megszüntetése.

Debre jzeni levelezőnk arról értesít, hogy Dardh yi 
lgnácz földmivelésügyi miniszter a debreczeni földmives- 
iskolát meg akarja szüntetni, illetőleg más városba ké­
szül áthelyezni. Tegnap érkezett meg a városi tanácshoz 
a miniszter idevonatkozó leirata, a melyben kifejti azo­
kat az okokat, a melyek erre az elhatározásra bírták.
E főldmivesiskola jelenlegi szervezetében, a gazdasági 
tanintézettel kapcsolatosan, képtelen megfelelni azon fel­
adatának. hogy szakképzett kisgazdákat és mezőgazda- 
sági munkavezetőket neveljen, miután a főldmivesiskola 
tanulói a velők együtt tanuló gazdasági tanintézeti hall­
gatókat utánozzák ruházatban, úri tempókban, felcsi­
gázzák igényeiket s olyan állasok után áhítoznak, a 
melyekre nincs képesítésük. A tervezett áthelyezés állal 
módjában lesz ;\ kormánynak valamely más város igé­
nyeit kielégíteni, viszont a rendelkezésére álló anyagi erővel 
továbbfejlesztheti a debreczeni gazdasági tanintézetet.

IPARÜGYEK.
— Az országos ipr.ragyosület iparleslüloli szak­

osztálya tegnap ülést tartóit, a melyen Ráth Károly 
szakosztályi elnök és Gelléri Mór egyesületi igazgató 
jelentést lettek az 1896. évi IV. országos ipartestületi 
evülés határozatainak érvényesítéséről, továbbá a székes- 
főváros tanácsának a szakosztály megkeresésére tett 
egyes intézkedéseiről. Ezután megtartották a tiszlnjitást. 
Elnök ismét lláth Károly, alelnükük 'lóriik György és 
Sárkány Ferencz, jegyző dr. Soltész Adolf, választ­
mányi tagok: Bastorh Tubáid, Briefrel János, Csorna 
Lajos. Graf József, Kozilek János, Madary Gábor, Mol­
nár Mihály, Porszász Gyula, Pucher József, Schubert 
Sándor, SÍoll Nándor

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatmentes kölcsönök aranyra. Az angol 

bank a tavaszszal, hegy a kamatlábat ne kelljen neki 
négv százalékról ölre cmc-lni. rendkívüli eszközükhöz 
nvult. Kamatmentes kölcsönöket adott zálogokra, azzal 
a kikötéssel, hogy a kölcsönt az adósok effektiv arany­
ban tartoznak visszafizetni. A bank ezzel aranykészletét 
akarta szaporítani. Ugyancsak ez eljárást ismétli az 
angol bank, mint Londonból jelentik, most is, minek 
következtében a napokban 50.000 font sterling értékű 
arany érkezett oda Németországból. Ennek az eljárás­
nak természetesen az összes kontinentális piaczokra
befolyása lesz.

**"A szegedi kereskedelmi és Iparkamara teg­
nap teljes ülést tartott, melyen Szarvady Lajos, az 
újonnan megválasztott elnök tartalmas szép beszéddel 
foglalta el helyét s azután jelenté, hogy közgazdasági 
irodalmi pályakérdósek alapján az eddig nyilatkozóit 
tizennégy kamara közül nyoícz szavazott meg 100 
forintot és hogy a rr.ég kilátásban levő összegekkel f 
czélra valószínűleg ezer forint fog minden Jévben rcn 
delkezésre áiluni szakmunkák jutalmazásira. A napirend 
ügyei között elsőnek tárgyalta a kamara a tudakozó 
intézmény szervezésére vonatkozó előterjesztést. A kamara 
ar.nll készségesebben fejleszti ezt, mert a kerületi ipár­
múzeumával kapcsolatosan már eddig is életbe léptette 
azt. Szükségesnek mondotta ki azonban az ülés, hogy 
az intézménynek a magvar keresdelmi muzeum tuda­
kozó irodájával leendő összeköttetésére nézve a részlete­
ket szóbeli tárgyalás utján állapítsák meg a samarás 
titkárai. Tudomásul vette a kamara a kerületben levő 
iparszövetkezetekre vonatkozó adatok előterjesztését, 
kerületben. Szegeden. Zombcrban és Apáimban hét 
ipari szövetkezet áll fönn, melyeknek részjegytőkéje 
mintegy ötvenezer forint. Végül segélyül megszavazott

volt, mert Discooto Commandit-részvények emelkedtek 
arra a hirre, hogy újabb argentinjai üzletek vannak 
tervben. Később az árfolyamok kivétel nélkül gyengül­
tek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 220.50, Disccnto- 
Commandit 194.25, öarmstadti bank 151.75, Deutsche 
Bank 200. —, Handelsgesellschaft 164.75, nemzeti bank 
144.75, osztrák-magyar államvásut 148.25, osztrák 
déli vasút 30.—. Svájczi vasutak szilárdak.' Gott­
hard vasút 145.25, svájczi északkeleti vasút 109.12, 
union vasút 79.-, svájczi központi vasút 140.12. Olasz 
vasutak: meridonál vasút 131.75, középtengeri vasul 
97.25. Német vasutak : gronaui tovább csökkent. Kanada 
77.30. Olasz járadék 91.—, török sorsjegy 111.50, 
mexikói 99.10, spanyol lanyha. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 210.87, dortmundi 95.25, bochumi 218 37, 
gelsenkireheni 187.50, harpeni 173.25, Hibernia 192.25, 
Trust 177.62, észak-német Lloydrészvények 111.—, 
hamburg-amerikai csomsghajózási részvények 142.—. 
Magánkamatláb 4 '/«%•

Berlin, nov. 1. (Utólózsde.) Osztrák hitelrészvén) 
220.50, osztrák-magyar államvasut 148.10, osztrák déli 
vasút 30.- . Csendes.

Hamburg, nov. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.05, osztrák aranyjáradék 101.80, osztrák ezüst- 
iradék 85.—, osztrák hitelrészvény 297.50, osztrák- 

magyar államvasut 735.—, osztrák déli vasút 145..j0, 
olasz járadék 90.75. Csendes.

Frankfurt, nov. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 297.50, osztrák-magyar államvasut 
déli vasút 613/4. Csendes.

Hamburg, nov. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 297.50. Nyugodt.

Paris, nov. 1. Ünnep miatt a tőzsde ma zárva volt.
London, nov. 1. (Zárlat). Ezüst 285/lfl, leszámito- 

ási kamatláb 3:'/4,%-„ bécsi váltóár 12.21.
London, nov. 1. Ünnep miatt zárva.

Kftlfölfll érUhtözaű* sftrlata

7. arfo.vatnoK az illető helvi szokványok szerint készpénzben, mell 6 vagy 
nilimorá ertendCk. e szermt mellékelt paritás ts készpénzre vagy m*d,or a 
j!et(-.)-.- Unióra ertendfi. A keszpenz-arfoivamok K-val. a meaiora M-mely 
z ultiméra U-val vannak *neg jelölve.Májától ertótöaik. hogy a fenti át­

szűrni,-ások hoz meg a transaKczaóió-kölígek. továboa a medio- ea ultimo^ 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori Budapesti prolongaciio-teleleji 

bzamttasba veendők. A *-g*i jelölt értékek^ 
jegveztetnek. Átszámítási árlolyam: 100 

101) irank

kamara az ó-kanizsai iparos segédek 
mára 50 frtot, a szabadkai segédek 
mára 100 forintot.
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Rheumatikus bajok, koszvény, 
neuraigiak, tachias ?;b. ellen. Nagy 
kenős iszapfürdő, külön fürdők. 
M.is-age. gépgyógyászat. Laké- e> 
teljen ellátás (közepes tir 2o frt 
hetenként.) Lift. Meghűlés kizárva. 
Prospektust ingyen küld
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Budapest, most IV-, Gizella-tér 2., a Váczi-u. sarkán.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork. nov. 1. Liszt 2.75. Búza novem­

berre 747s-, májává 72’/8- ^ngeri deczemberre

5Chikágó, nov. 1. Busa deczemberre 663/s. 
Tengeri deczemberre 32-/t-

iiitel-
295.-,

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón hétlő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági nvasenm. Városliget Széchenyi-sziget 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 1U 
órától 1-ig, d. e. 3-töl 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi muzeum. llandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi*ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-i

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

icedio- en uitimó- 
proloBgáciió-télelek 

" budapesti t£«sdéu aerg 
mik» 7tala'— 58 írt sC <r.

f frt 55 kr

November 1. to* r.‘m
I ; Különbözet«

Ru^a- utolsó zárlat- 
I Pe,-: hoz kepeit
egyeu;ü^0ä;,tr- értékben

PAF.IS
Osztrák-magyar államvasut ~ M
(isttrák cikli vasút.................- — —'}
Magjar •!’ e-os aranyjaradék — — U 
Ub-trak aranyjáradéc— — — —

. *9 
Magyar 46

BERLIN.
8 e-os p?.pirj::radék 
8 e-os ezhsf járadék .. 
rc3 aranyjaraJék

ranvjaradél
•os Luronajáradék   —V

ElfavMgví vasút — — — — — !
Osztrá!; hitel részvény — __ — —U
Oszt rak-magyar *:U-nvasut „ — V , 
Osrtrt.k érit vasút ... -- — — —U 
•Károly-Liios vasút — — ~ — U . 
Kabsa-odevüergi vasút — — — —» ;
•Orosz baakjegy —
Váltó bécsi piacira............ ~ —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2c e-03 panirjáradák _____K

. 4 ^"/«-os ezüstjáradék______ K
, 4"/e-o3 aranyi áradók __ ____K

líag%-3r 4°, -os aranyjaradék__— 13
, -V c-os korona járadék    U

Osztrák hitelrészvény__...________ C
Osztrák-magyar bank ... — — —K
Oszt rák-magyar államvasut ^U
•Karoly-Lajos vasút __—   —II
Osztrák déli vasút _________ — U
Váltó bécsi piaczra... __ __ — ...
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Villamossági részvény ______________U
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348 96

73 73 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

31. Cziikor nyugodt, tartva, készáruTrieszt, okt
133/4 — 14’/s írt, október—deczemberre és január— 
márcziusra 13"/s—14l/^ frt. Rió-kávé 39—46 frt 
Santos 37 — 49 frt. Szesz cseh és romániai októberre 
12 írt, magyar október—deczemberre 12.50 frt, áru. 
Bors (Singapore!) 55—56 fit. Zsír 36—38 frt.

Hamburg, okt. 31. Petroleum helyben 6.85 márka 
Tartva.

Antwerpen, okt. 31. Petroleum 19.62. Szilárd.
Berlin, nov. 1. Szesz 39.50.
Pár is, okt. 31. Ayersczukor azonnali szállításra 

30.25—30.75, nyugodt. Fehér ezukor októberre 31.37 
novemberre 31.50, négy első hónapra 32.75, már- 
cziuslól négy hónapra 32.75, finomított készáru 106.50 
frank.

Pária, nov. 1. A tőzsde zárva maradt.
Bréma. okt. 31. Petroleum helyben 7.
London, okt. 31. Irány lanyha. Búza és liszt 1 

shillinggel alacsonyabb. Városi liszt 26 sh. 6 d.-tői 31 
sh.-ig. Repczeoiaj 22 sh. 6 d., tengeri 20 sh. 9 d. Be­
hozatal: búza S0.000 q., árpa 59.000 q., zab 110.000 q.

Külföldi arntöseddk zári*;««

Stíontasi trióivá nemet piaczokra 100 márka vista = 5S trí 37 kr 
!00 Irc visu — 47 frt 55 tt.

November 1.

A BUDAPEST! ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 1. —

A gabona- és értéktőzsde ma az ünnep miatt 
zárva volt.

Értéktőzsde.
— Cnnejji magánforgalom. —

A mai ünnepi magánforgalomban az irányzat szilárd­
nak mutatkozott. A forgalom főleg a magyar bankok­
ban s a városi vaeutakban igen élénk s jelzáloghitel- 
bank részvényei 4 írttal, a közúti vasút pedig közel 3 
fritai emelkedtek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
352 90 —353.25-ig, magyar hitelbank 3S2—382.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóimul; 256.50—258.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 244—246-ig, közüli 
vasul 371.50—372-ig, budapesti villamos városi vasút 
229.50 — 231.25-ig.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 253—353.10, 
magyar hitelbank 382.25-382.50, magyar leszámítoló- 
és pénzváltóbank 258—258.50, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 246—246.25, közüli vasút 371.50—371.75. 
budapesti villamos városi vasút 231.35—231.50.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petrolcum-rakodónái levő székes fővárosi sertés-koiizum- 
vásár árjegyzése október 31-én. Előző napról vissza­
maradt 637. Uj felhajtás 1373, összes felhajtás 2010. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 885, eladatlanul 
visszamaradt 1125. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
43_4Ri/2 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 46—48 kr.-ig. 
320—38Ö klg. súlyban 46—48 kr.-ig. Öreg nehéz 48 
kr.-ig. “Malaczok 37—40 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, nov. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma csendes volt, mert a párisi és lon­
doni tőzsdék zárva voltak. Kezdetben az irány szilárd

PÁSTS.
Búza folyó bóra— — - — — —

— deczemberre — — — —

Liszt folyó hóra — — — — —
— deczemberre — — — — —
— január— februárra
— 4 első hóra — — — — —

Olaj folyó hóra - - — - —
— deczemberre   ___ — — —-
— 4 első hóra ... — - — —
— májustól 4 hóra — — - —

Biux folyó hóra — — — — —
— deczemberre — — __  — —•
— 4 első hóra   __ _ — —
— májustól 4 bóra_— — —

BOROSZLÓw
Búza helyben uj —_____ __ —
Sárga bnza fcaiyüen uj _ _ _ 
Rozs helyben — — — — — —
Zab helyben — — — — — — 
Képező ceiyben — — — — —
Szesz ifit)-es) novemberre _ _ —
Szesz (70-es) novemberre „ — —
Tengeri (ICO kiióz;kint)_ — — — 
Olaj - - - - ~ -

Ar-
kiiyam

_ , Különbözet az
Ruca • utolsó 7Aríat. 
pesti j boz keuesí 

egyenleg csr^-. ertaXbeo

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1898. nov. 2-án. 

Zárva.

várszínház.
Budapest, 1S9S. nov. 2-án.
Parasztbecstilet.

Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjéi. szerzetté Mascagni 

Péter. Szövegét Ívták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. 
Fordította Piadó Antal. 

Személyek:
Sanluzza Kora lek P.
Lola Ábrányiné
Turiddu Larizza
Alfio Várady
Lucia Válent V.

Utána:
rászedett kadi.
opera 1 felvonásban. —

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 2-án.

Az ember tragédiája.
Drámai költemény. Irta • 
Madách Imre. Színre .alkal­
mazta Paulay K. Zenéjét szre- 

zette Ér kel Gyula.| 
Személvek:

Az Ur '* * *
P.atael
Gábor
Mihály
Lucziíer

Nagy I.
Alszegi I. 
Paid ay né 
Gyenes 
Pál ti
P. Márkus

A
Víg
Zenéjét szerzetté Gluck K. 

Fordította Ábrányi Emil. 
Szem élvek:

A kadi 
Fát íme 
Zelmire 
Nuradin

Omega 
Egy aga

Kezdete

Szendröi 
M. Rotter G. 
Payer M. 
Kertész 
Hegedűs 
Berts M. 
Kosa 
órakor.

A föld szelleme Bakó 
Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1698. nov. 2-án.
A molnár és gyermeke.
Népies dráma 5 felvonásban. 
Raupach után irta Szerda­

helyi J. 
Személvek:

Napirend 1898. november 2.
N*.ptár Szerda, nov. 2. Rom. kath. Halottak n. — 

Prot. Viktorin. — Görög-orovz: (okt. 2!.) Hilárion. 
— Zsidó: Marcheschvan 17. — Nap kél: 6 óra 31 percz- 
kor reggel, nyugszik 4- óra 25- perczkor délután, Hold 
kél: ti óra 52 perczkor délután, nyugszik: 10 óra 31 
perczkor délelőtt.

A hcrvÁt minieator fogad reggel S íjrátúl 10-iz.
A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése d. e.

11 órakor a képviselőházban, szokott helyiségében.
A főváros rendkívüli közgyűlése d. U. 4- órakor az uj 

városházán.
A honvéd fÖeUenörzési szemle a 2., 3.. 4.. 5. és ti-lk 

honvédhuszár ezredhez tartozókkal reggel 9 órakor, az 
I. Ferencz József honvéd-gyalogsági kaszárnyában. 
(Üüöi-ut.)

A közös hadsereg föellenörzési szemléje a G9 ik
gyalogezred 1893—1898. és az 17-töl a 2ti-ik egészségügyi 
csapatok besorozott legénységével reggel 9 órakor az 
üllöi-uti Mária Terézia kaszárnyában.

A nádor-család sírja a budai királyi várpalotában nyitva 
ö. u. 3—ti-ig.

A nemaeti museum: képtára nyitva d. e. 9-től
rí. a 1 óráig. — Többi tárai megtekintuetők 50 kr. dij 
mellett

A nemzeti mnzenm néprajzi osztálya nyitva 9— 1-ig. 
Országé» képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától p 

u. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
Az 184S—49-iki esabadsagharozl emlék-gyűjtemény

és Kosznth-musenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

A „Hodoló diszfelvonulásEisenhut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-töl 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 39 kr.

magyar színház.
Budapest, 1898. nov. 2-án. 

Harmadszor:
TÍZ ÉV.

Dramolctt 1 felvonásban. írta 
Latzkó Andor. 

Személyek :
Ernő, gróf Szilágyi 
Marguerite D. Vlád G. 
Ferencz Miklóssy

A báránykak.
Operette 2 felv. Irta: Liorat 
Armand. Ford. Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté: Varney. 

Személyek:

Reinhold
Mária
Kunigunda
Brunning
Konrád
Evald

Reimann
Margaréta

Rádler
Kezdete

Szabó A. 
Gazsi M. 
Izsóné 
Siposné 
Szirmai
Horváth V. 
Kis= M.

Lub-nszkv 
Heg . esi

* órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1898. nov. 2-án.

Aeneas papa.
Bohózat 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Irta Arthur W. Pinero. 
Angolból fordította Mihály J. 

Személyek:
Aeneas Posket Hegedűs 
Agatha Lánczy I.
Cis Farringdon Gótb

Badurel 
Christian 
Fifrelin 
Joseph 
Emeraldine 
Alice
Grob ich on
Germaine
Marcelie
Mariette
Jeanne
Juliette
Louise
Justine
Madeleine
Blanche
Susanne
Victorine
Léonie

Kezdete

Sziklay K. 
Kalmár J. 
Rózsahegvi 
Miklóssy * 
Láng E. 
Haller 
Bükéi I.

Heben A. 
Horváth 
Gombaszögi 
Haraszti V. 
Béres M. 
Karvázy R. 
P. Vidor H. 
Giréfh K.-né 
Völgyi K. 
Galambos 
Koppán M. 

•/a órakor.

Charlotte 
Lukyn
Horace Vale 
tieatie 
Bullainy 
Achille Blond 
Izidor
Wormington
Messiter
Lugg

Wike
Popham

Kezdete 7

DeUi E.
Gál
Fenyvesi 
Varsányi I.

Győző
Bárdi

Széfén ív 
Kazaliezky 
Magyari 
Rónaszéki 
Boross F. 

[L órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 189S. nov. 2-án.
Három pár czipő.

Bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
kir. operaház jáiókren&je: Csiitwtökön A

Szombaton Bohémek. Vasárnap
A magy.

walkür. Pénteken 
A bűvös vadász.

A nemzeti színház Játékrendje: CsiiförtoJ.óii Rosenkranz
és Güldenstem. Pénteken Többet észszel. Bagdadi herczegnő. 
Szombaton Don Pietro Caruso. Vasárnap Himfy dalai.

A népszínház Játékrend,je : é,utörtökön Főt leány. 
Pénteken Bibliás asszony (először). Szombaton Bibiias asszony 
(másodszor). Vasárnap délután Nagyapó, este Biblias asszony 
(harmadszor).

A vígszínház j át ókrendje: Csütörtökön A végrehajtó.
Pénteken Aeneas papa. Szombaton A hálókocsik ellenőre. 
Vasárnap délután Szőke Katalin, e-i.e Aeneas papa.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön A gésák. 
Pénteken Tíz év. — A báránykak. Szombaton A kikapó?' 
paíikárius. Vasárnap délután Az áruló, este A gésák.

Somossy Mulató
íXas>~\~mezo-u teza';. 34530

ALBRECHT FERENCZ bérlő-
Kezdete 8 órakor.

A.

szép Bigó.
Nagy kiállitá-u ballet-operslt.

Rüvíd vendégszereplése a dijkoszomzott szépség­
nek. amerikai, brazíliai tánezosnö es énekesnőnek:

Náliss Deyo.
Phoite Rinaud és Trio Naudrausz.
Úgymint az egész uj művészeti műsor. 

Blinden ünnep- és vasárnap két előadás.

F0LIBS CB1I1SI
CLEO DE MARODÉ

Egy

A kikapós főSdesup.
Eredeti népies bohózat dalokkal vs lar.'zcza!. Zenéjét össze 

állította: Kmoch A.
Személyek:

Várgedei Várgedev Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt:

női Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 óidkor:

Arabella, neje ......................................
Tóin, lov«ás?.a.................................... .........
Ösztovér Hojagos Bogdán, a falu kántora
Tari Bagó Marczi, kisbiró és bakter.......
Balog Őrzsi, a bhó leánya.........................
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese.......
Marosa, szolgáló a birúéknál ..................
Nyakigláb Izsák, korcsmáros ..................
Borcsa )
Julis ) paraszt leányok

Miska j legények
Öreg pór

Történik napjainkban

. Charlée J.
.. Pfeifer M.
.. Sreinhart G. 
.. Peierdy Gy. 
.. Molnár A.

Boross S.
.............Echten
.............Jungwirth K.
............. Minna
.............Lengyel J.
................Popper J.
............ ... Burg E.
kis faluban.

Ma este az étterembenHUHGARI* Rác* Pál és fia
C9ÁB ■ £-1 n A ismertskedveltzeoekarajábak
SZÁLLÓ UA Ke,dele • árakén



egyetértés, szerda, november 2: 1898

8*snfilrdel*«l rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. a compact betűk­
ből szedve 4 kraicxarral fizetendő.

Minden hirdetésre felviiagosrtns as 
S kiadóhivatal Ingyen. Czim me! ott*, 
tstt hirdetések minden közlese útig 
«nie 30 kr. bélyegllleték le fizetendő

Tfl ffqn R35A Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuláetik es— hirdetés alatt álló szara közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
titcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

" körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-nt 51.

(Oktogon.)

Deutsch Jnlia
dohánvtőzsdéje Jczsef-körut 

60. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petófi-tér

3. szám.

Toldi Lajos
X^nyvkereskedése Buda, H.,

Fő-utcza 2. szám,
hirdetésintiamint minden

kiadás.
Használt ee aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi uenzszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Sál- 
ványuteza 6. sz. 31S8.>

Gyümölcsfák
és szölövesszök legneme­
sebb fajokban megrendelhetők 
Teleki «János tai-uxolájaban 
Balaton-Henye, posta !v<»\es- 
Kálla. Tessék árjegyzéket kérni.

7042

Szepességi kárpáti
fény öhorovicska. valued, leg­
finomabb minőségű, kis üst k- 
ben égetett, régi, 5 kiló palaczk- 
ban 3 fit 75 kr. bérmentve,
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv, fenyőborovieska-gozíuzde- 
tar.-asúg Szépés-Szombat

Elegáns bútorok,
úgymint szalon-, ebédlő-, hál vi­
es úri-szobabútorok, függönyök, 
tükrök, lámpák minden elfogad­
ható áron eladók Andrássy-ut 
66. földszint 2 sz. ő í^l -

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcso vas- 
bútorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczelsodvony ágybetétek,
afrik és L>?zőr, matraczok,
paplanok,szövetfiiggönyök.
ágy- és aaztalterií ok. kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
éa fiiggölámpák kapható!: 
pápai es Náthán gyárosok­
nál. Budapest. VI. Andrássy 
nt 2. (Fonciére palota. Vi­
dékre es helyben rvszlot- 
flzetésre is szolgálunk minden 
árívlemelvs nélkül. Árjegyzékét 
ingven es bérmentve küldünk.

321*11

Eladó uriház
Krisztinaváros legszebb por- 
mente-; helyén, régi parkkal, 
f.zim a kiadóhivatalban. 7043

XZÄ5SSBasajee

Jó karban levő
Pallas-Lexikon, 16 kötetben 
60 írtért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11077

Aikeimazast nyer.
Küldönczök.

Egy helybeli bankintézetnél 
14—16 éves küldönczök vétel­
nek fel. Ajánlatok „Bank1* 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lához intvzendök. 11075

Oktatás.
Angol oktatást

ad egy müveit angol fiatal 
ember, a ki már nagy sikerrel 
a legnagyobb házaknál mű­
ködik. 7025

Különféle.
Két 2-ablakos

ufezai, egy udvari, előszoba, 
konyha stb. álló lakás a Deák 
Ferencz-utczában azonnal vagy 
november 1-rc kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 11073

Gyümölcsöt,
Moháes-Margittaszigeti termést, 
mely a télen át tartós, a követ­
kező árak mellett szállítok 

utánvéttel ab Mohács:
100 drb szercsika alma 2 írt,
100 „ jeges „ 2 „
100 „ bőr „ 2 „
100 „ óriás „ 3 „
100 „ császár-körte 2
Rcndelménynél kérem az utolsó 
vasúti, vagy hajóállomást meg­

nevezni.

Perlesz Fülöp
EWohácscif. 34555

Házasságokat
gyorsan és a legnagyobb 
titoktartás mellett közvetítek, 
előkelő körökben a megösmer- 
kedést közbenjárásommal elő­
segítem. Közvetítési dij utó­
lagosan fizetendő. Katona 
Sándor Budapest, Csömöriéül 
46. szám._____________70;>0
33631 Tüzmentes

Pénzszekrényeket, 
kassettákat,

villamos vészjelző penzszekré- 
nveket. pánczélszekrényckct és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
11 esi:;/ Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrény gyára

Budapest, VI., Szabolcs-u. 4 ijtPj
Főraktár Erdély részére

REfóENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében ^ ^
ol o zna wáB*» I M.lak a 15. s

a magyar tengeri kikötőből. 
41/.. kilo Gyöngy kávé... 6.80 
4*/a n Kuba kávé ... 6.50
4Vj. „ Jáva kávé ... 6.50
41/2 „ Mokka kávé ... 6.50
4! .j „ Santos kávé ... 5

i/4 „ Császár kev. tea 1.55
*/4 „ Teatörmelék ...— 95 

Postán utánvéttel vagy a pénz 
elöleges beküldése mellett.

A tea a kávéhoz csomagolható 
mindent elvámolva és bér­

mentve, más költség nincs.
r

L*JÍ kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest, TE, Erzséíet-tim 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
— Fönnáll 1882 óta. —-

Saját irodák : Prága, Hamburg. Köln, 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló. \ arsö. 

Ne tv-York, Hannover. 414575 
Eddig Qft Ofift benyujliisi 

ahb mint »V.UUV megbízás. 
Értékesít si szerződések

2 7, miHio márka
' értékben kötettek. 

Felvilágosítások < prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

Gyógyszerész,
szakképzett, ki a fővárosi viszo­
nyokat ismeri, Budapest leg­
szebb és legnagyobb helyén 
egy gyúgyfüszer (Drogéria) fel­
szereléséhez 6—8000 forint 
készpénzzel társat keres. Leve­
lei: „Idő pénz“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek. 'n-u

4L pi 11
I sj I ^ ll I

riäj ’igei-' Xi5>s- fi?
készpénz vagy

p I % 

slSaBSSivil?

H U m ú fe

• m ^ p' a fő- és székváros legnagyobb áruháza

iríSZi.6!SlSGl6Sr6|;0RLAi SÁNDOR perzsa csász, spanyol kir. udv. szállító
stbsöl Kudapest,le~jntánvos^bb áron

EEéiStóMI
Budapest, Teréz-kSrut S.

;r>det

Magyar királyi állam vasúi aKt

139226/9$. Cl. szám.

Hir
„Bácsi* állomásnak az összes személy-, podgy ász, gyors 
és tcheráiu forgalomra való megnyitása, továbbá F4 24
hasonnevű és „BatÍz* feltételes megállóhelyneL ».e- L. 

szüntetése.
A piski—petrozsé Iva álló- j HmU

&
távolságra fekvő „Bácsi“ nevű uj más 1S98. < 
hó ! - .. az ----- gyors- *
lomra megnvittatott. Ezen állomással vak* személy: ■ráalomban 

ténvleges k ilométertávols ágn ak megfelelő menetű .jak fize-

Ezen állomásról vagy állomásra élő állatok egyívűre nem 
szállíthatok.

A szóban levő állomás:-*i szállítani!' *. * agy odarendelt gyvi >- 
»'•< teheráruk után a szállítás: dij a ni. ka. .uiamvr.sutak vonalai! 
illetőleg az vz-ai vonalakon érv nyes helyi árudijszabásbai 
il!. rész) a dijszámitás tekintetében mcgállapitott áltálán-s 
i!atározmányok i.iérvadása szerint ezen -dióm;is közvetlen 
fcitométertávolságainak alapul vetch-vei szúiin.tátik.

dner^mitá-; ilapjaul veendő kiloiiii te! tíVoLag1 akként

’] l; 2V., E4oro3!a!ierc;!cg:-Kteza 14- sz.
a következő vzikkeket gyári árban ajánlja:

I Nászajándékok. cMaai ezüst-árak. finom 
bronr:c-árul'., dísz-ór::k, gyé"- ánt-ntán- 
zp.t ékszerek val. fog'-., tralcdi pár:.si 
legyezők, bördiszmüárnk, ezüstbotok, 
bőrövek (gürtl), szalag, bársony, arany 

és főművek. ’ 347511

Több szoba asztalos és liárpii

Felhívás
az előkelő uraságokboz!
Kik a télre szolgájukat vagy 
kocsisukat jó, modern ma­
gyar, német vagy franczia 
szabású téli libériával
szándékoznak ellátni, legelő­

nyösebben
SCHWARZ M.L.

kizárói, libéria raktárában,
V. Váczi-körut 4. sz.

szerezhetik be. 4767 
Ugyanott kocsis-szűrben 

is nagy választék.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szamos-Ujvári m. kir. adó­
hivatalnál adótárnok. Makói kir. 
pénzügyigazL'iUóságuál pénzügyi 
titkár. Verebélyi kir. jbiróságnál 
aljegyző. Keszthelyi kir. jbiró- 
s ágii ál aljegyző. Győri kir. 
tvszéknél telekkönyvi átalakító 
diinok. Topanfalvi kir. .iára-

^xgmgEagaBBtaggcMBEgBSBaaBaig——

K

bíróságnál hites román tolmács. 
Nagybányai kir. bányaigazgató­
ság számvevőségénél számtiszt. 
Gyulafehérvári kir. tvszéknél 
aljegyző. Temesvári kir. jbíró­
ságnál albirö. Zombori kir. 
törvényszéknél segédtelek- 

könyvvezetö. Deési inagy. kir. 
pénzügyigazgatóságnál számve­
vőségi gy akornok. Lévai m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál segéd- 
titkár. Budapest-vidéki m. 'kir. 
p. ü. igazgatóságnál 1'oL'alrnazó- 
yakornok. Vámos-mikolai kir. 

jbiróságnal Írnok. Mátészalkai 
kir. járásbíróságnál segéd telek- 
könyv vezető. Ipolysági kir. 
tvszéknél biró. Szászrégeni kir.
_ hi l óságnál albirö. Makói kir. 
;bíróságnál albiró. Nagy-becs- 
kereki kir. tvszéknél aljegyző. 
Rózsahegyi gn il
írnuk. Ungvári kir. jbíróságnál 
albiró. Szegedi m. kir. pénz­
ügyigazgatós ágnál segédtitkár. 
Beregszászi kir. túr vény szék­
nél jegyző. Nagybányai rn. kir.
bányaigazgatósagnálkezelutiszt
Budapesti kir. zálogházaknál
segédtiszt.

mwA

............................................80 frt.

............................................25 frt.

............................................28 frt.
lappal.............................45 frt.

bb stylbcn következő árakon adatnak el kezesség :
1 szalon garnitur.....................
1 szalon ^arnitur bársony ...
1 szalon [-arnitur selyem 135. 

frttól, cgósz 60'J frtig;.
1 ebédlő díván ..............................
Bbóillu berendezések 160. 185. 

300 írtig;.
Angol, bárok, góth stylbcn 500 

és feljebb.

150,

......... SO frt.
......... 120 frt m
165. 180. 200^

50, 55, 60 frt. 'M 
200, 230, 250

Az

OLCSO KOüVMTan
legújabb füzetei.

szám ára ÍO Ivi-.)

frt, 2500 frti:

2 szekrény..................
2 ágy ........................
1 ottomán..................
1 krodenez márván;
1 ebédlő

Hálószobák 120, 110. 160, 170 frttól feljebb SOO
írtig, angol, bárok, renaissance stylbcn.

ü3l^ink kizárói“g csik ,. p » f w i W @ fi t v ér BE hs g€eB°egse&E»ut @ A. ^ j L 'u,tJ **
I Pannónia száUoda mellett _______  f<»- S ? , : • W - '
ser-CTT^ry:-rr? LSZtíiiyü-• ?.•; •; ->•- ,r: - 5 :- .r .jf; .........• , .: ■ ■, _■ : ■ . . - —j

970— 900.

981— 9S5. 

9SG— 9SS.
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" ó 'AÚÁV 100.000 sarsjsny ti

álló

sszes budapet-balparti f

állapíttatnak meg. hogy a pisku irányban t- 
a ni. kir. államvasutak kilomctermuiatójaban l’i.-k 
megszabott kilómé íertávoLá- ok hoz s kilometer, a pví.uz-t nyi 
iranvban való állításnál pedig a Kabin Zeyktalva all- már-: a 
kitüntetett távolságokhoz 8 kilométer liozza-zamittatiL Az 
ekként nyert közvetlen távolságuk után az említett i.elyi díj­
szabásban foglalt dij-zámitasi tábláz átok megfelelő ni.] tételei 
alkalmaztatnak.

Egvrészt Bácsi állomás, másrészt az
és kőbányai pályáira .........  i ■ • ,v
a távolság egységesen 420 kilométerben állapíttatott meg. • r :yl !

Az ezen álli»mások Bu i-Császái kitéi , B 
vasút (helyben) Ó-Buda és OBuda-Filatorigát ab--kkal 
való teheráruf irgalomban a fenti 420 kilométernyi távolság:;; 
eső díjtételek 100 kg.-ként 10 fillérrel föieme. 
alkalmazást

Egyrészt Bácsi, másrészt a vele szomszédos Ph 
Kalan Zeykfalva állomás dielyben közötti forgalomban a 
számítási táblázatok 1 —10 kilométerre eső díjtételek számil-

A szóban levő állomás megnyitási napján az ugyancsak a 
pisiéi—petrozsényi vonalon fekvő „B.tcsr es „Liabiz* feltételes 
megállóhelyek beszüntettetcek.

Budapest. 1898 szeptember 28.
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jBiDintny. ó-

mv& f vm,
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kaphatók eredeti árakon:
rt 75 kr. | I fel sorsjegy ... 3 frt. 
.. 50 ; i egész .................. G ,.
I. osztály can <i©.OHMS korona.

í”^

! nyolezaii sorsj. — 
i negyed .. í
Főnyeremény ez

Húzás már Rcve&ssfcea* S7= és l-Js
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kaUHiy ban esetien
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mcgrendelhc tűk utánvétellel, vagy a 
vány nyal való beküldose által is.
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, iíecskeméti-utcza

EHELICH G. GUSZTÁV
magyar káiyhagyára ESudapesteu.

Asztalt üshcly eket a legtartósabb és el nem 
pusztítható zománcz burkolattal műiden 
színben és szép kivitelben. „Ehrlicb-ióle“ uj 

asztaltüzhelyeket reezés oldalfalakkal 
vaslemezből.

Takarólítüzhelyeket erős anyuból ké­
szítve, szép kivitelijén és olcsó áruk mellett.

Szelelu-rácaokat.
Minden rendszerű kályhák és tűzhelyek 

gyáramban olcsón javíttatnak és a legjobb 
állapotban haza szállíttatnak.
Mintaraktár VII., Dohány-uícza 3. szám.

34553 Telefon 60-08.

Meidinger-kály kákát, fel Le í-nyezeti 
a.zéllemez köpeny nyel vagy küb -ni vie színre 
zomanezozott köpeny nyel. alany ú: itt alap­
zattal a legdíszesebb kiviteli en.

Meidinger-kályhákat, egy kályha több 
szoba íutvs--: e alkalmazható, melegvezetö 
csövekkel ellátva.

Szabályozó tölíükályháliat aczél vaslemez 
burkolattal és tüzszilárd betéttel.iót illással.

Szabályozható kályhákat fafűt ősre, 
„Ehrlich-fele- kávéház és vendéglő ré­
szére alkalmazható kályhákat.

G>'í»rs VII.. Pogo rosi-s.it O.
Tulefon 62 21.

1009-

Magyar királyi államvasutak üzletvezexosego Koiozsvartt.

1029.

1033—1033. 
1030 -1040.

r !i. Zl %Í00.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.g

Pályázati hirdetmény.
; Terméskő, kötörmeléí

"biztosítása iránt.
és faragott kő szállitá.sának

Az igazgatóság.
(Ütánnyomat nem díjazta!ik.) 12.82

Gazdakőzóüség 
figyelmébe.

Kártyajátékok
iny ve. A legelterj -ltel • ha:

külíöldi kártyajátékok i 
fi J írása s játszásukra gyúr.- 

fseltl I i-izt'is oktatás. A karnis j.Szénát • - szalmát, p.vselt * ' .» oki.-.. ;s. A i amis j.ttv.-:,
és nyitott állapotban, tnkar- 9 I a roulette s at-.-kl «rlangok 
mány-félét, zabot, feurgo-l leírásával, kártya-büvész-
nyát valamin: gazdasági S i ked.-s^el, a kartyajat-.-kok :-5rl*'- 
hasonnemü rzikkeket el: * R ! cetével és kartya-in i-zavak 
gadok bizomány elftnisitás 11 szótárával bővítve. Szerkesz- 
végett, ugvszinten bármely I tette Parlaghy Kálmán. Eiu-zo- 
—................... " '• val M- "..... • —mennyiséget vásárolok sajat ^ 
számlámra napi árfolyam * 

melleit. 34280
Drechsler Nándor,
széna, szalma és takarmány-§ 
czikkek kivitele és termény­

bizományi üzlete
Budapest, Erzsebet-körut 5.
Sürgöny-cziin: Drechsler.
Budapest, kr/.-éiie'-K- .■' g

Béredtől. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható codex szolgálat. Számos 
k* p; el. több mint 200 oldal. 
Ára vaszoiikötesben 1 frt 80.

Megrendelhető

Öcsász. és apóst. kir. Felségének ^ legfelső elhatározása folytán
A birodalom innenső részének polgári jótékony ezvlókra szánt

XÄX1S csáss. kis» áEScvnsopsjáték.
Ezen — egyetlen egy Osztrák birodalomban t »rvényszei ? eng lélvez

pénzsorsjáték 12 034 nyereményt t irtulmaz készp-.nzben. 401.800 korona vég­
összegben.

A főnyeremény , „J i
v 3 VL-.: '' uoronara rua.

A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottojóvedek kezeskedik.
fi hizzás visszavonfcatafianKl íoS3, óvá deczetr.ber hó 55-én történik,

gSEP* Sg*y sorsjegynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Becsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál I. kor. Riemer utcza 7. szám 

alatt, lot lékben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távirda-és vasúti hivataloknál,
zletekben $ it téktervek gy ev k n re ingy< n a latnak ki.

A sorsjegyek port óment esen küldetnek át.
A cs. f;ir. lottójövedéki igazgatóság

31762 állam sorsjáték! osztályától.

A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetösége az alábbi táblázatban foglalt és 
lh99. évben szükséges terméskő és kőterinelék és faragott kő mennyiségek szállítását biztosí­
tani szándékozik.

I ;-2 MÄKR0B10TIKÄ
az .Egyetértés“ y
kiadóhivatalában Budapesten, i ^

l’apnövolde-utcza 8. íNj

VAGY

HOGYAN HOSSZABBÍTHATJUK LÉTÜNKET 1
Irta

Szivarka-íillvsly

a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható

Kosxrv siaiont
papír- és szivarka-hiively nagykereskedőnél 34045

Budapest, VIII., József-körnt 5. szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

cserép- és faedényekben
és az igy s a szabadföldben nevelt törpefák I 
okszerű, vagyis növényélettani alapokon nyugvó j 

metszése.
Az angol, franczia és német kertészeti irodalomban ez j 
irányban megjelent szakmunkák felhasználása mellett. [

Irta
KODOEÁNYI ANTAE.I

Huszonhét fametszvénynyel.

Ára fűzve 50 kr., utánvételes rendelésnél I 
15 krral több.

Kapható az „EGYETÉRTÉS*4 kiadóhivatalában Buda- [
prsí. IV., Papnővelde-ntcza 8. sz.

Dr. Hufeland Kristóf Vilmos.
Dr. Klencke átdolgozása nyomán fordította Kemény Fülöp.

Ára fűzve 1 frt. Vászonkötésben 1 irt 60 kr. Utánvéttel 15 krral több.

TARTALOM;
Elméleti rész. A makrobiotika történeti fejlődése. — Az életerő és az élet­

tartam általában. — A növények élettartama. — Az állatvirág élettartama. — 
Az emberek élettartama — A tapasztalatok eredményei. — Az emberi élettartam 
meghatározása. — Közelebbi megfigyelése az emberi életnek, legtöbb mozzana­
tainak, s magasabb és értelmi tökélyének befolyása az élet tartamára. — Egyes 
emberek élettartamának különös alapokai és ismertető jelei. — Az élet hosszítását- 
ezélzó különféle rendszerek vizsgálata, és az egyedül lehetséges, s az emberi 
életre érvényes rendszer megállapítása.

Gyakorlati rész. Első szakasz. Az életröviditö tényezők. Ferde nevelés, — 
elkényeztetés, — tűlingerlés, — fizikai és erkölcsi elpuhultság. — Kicsapongás a 
nemi élvezetben. — a nemzési erő elpazarlása, — a fizikai és erkölcsi önfertözes. — 
A lelki erők túlfeszitése. — Betegségek, — ezeknek helytelen gyógykezelése, — 
erőszakos halálnemek, — hajlam az öngyilkosságra. — Tisztátalan levegő, — az 

fljje embereknek nagy városokban összezsufoltan való lakása. — Mértóklctlenség az 
II» evés- és ivásban. — a finom konyha, — a szeszes italok. — Életröviditö kedély- 

hangulatok és szenvedélyek, — haláltól való félelem, — rossz kedv, — túlságos 
elfoglaltság, — semmittevés, — unalom. — A túlságosan kifejlett képzelőtehetség, 
— betegség képzelése, — érzékenykedés. — Mérgek, úgy fizikaiak, mipt ragályo­
sak. — Az öreg kor s annak korai előidézése. — Második szakasz. Elethosszitó 
tényezők. — Jo fizikai származás. — Észszerű fizikai nevelés. — Tevékeny és 
munkás ifjúság, — az elpuhultság kerülése. — A fizikai szerelemtől való tartóz­

ni kodás az ifjú korban és a házasságon kívül. — Boldog házasélet. — Az alvás. — 
« Testi mozgás. — A szabad levegő, mérsékelt hőfok. — A falusi és kerti élet. — 

Utazás. — Tisztaság és a bőr ápolása, — vájjon a gyapjú, vagy vászon fehér­
nemű ajánlatosabb-e? — Helyes étrend; — mértékletesség evés- és ivásban; — 
a fogak ápolása; — orvosi étköynv. — Lelki nyugalom; — megelégedettség; — 
élethosszitó kedélyhangulat — és foglalkozásnemek; igazi jellem. — Kellemes és 
mérsékelt érzéki és érzelmi ingerek. — A betegségek elhárítása és okszerű keze­
lése : — a különböző betegségek iránti hajlam felismerése, s az ez esetekben 
követendő eljárás; — az ,orvosi tudomány, s az orvos helyes felhasználása; — 
házi és úti gyógytár. — Életmentés szerencsétlenségeknél. — Az öregkor és kellő 
gondozása. — A szellemi és testi erők mivelése. — A fenti szabályoknak a test­
szervezet, vérmérséklet és életmód különböző volta szerinti alkalmazása.

Kapható az Egyetértés kiadóhivatalában Budapest, Papnövelde-u. 8-

1

Osztályai'rnökség meg- 
nevezóse, mely részére a 
a kőanyag szükségeltetik

Vonali ész megnevezése, 
melyre a kőanyag előre­
láthatólag felhasználtatik

Terméskő

darabokban

1 Fan g itt kő

1

k ö bméter

X.-Yáraili N.-Várad—B.-Hunyad 300 — — : 48 48

Kolozsvári B.-Hunyad—A.-Gyéres 6U0 400 — ; 100 50

N.-Enyedi A.-L véres—Medgyes 200 — - — -

Segesvári
Medgye-— Homorúd 200 _ _ - -

lléjasfalva—Sz.-Udvarhely 200 _ __ - _

Csik-Szeroilai S.-Szt.-G\<•: r. —('-.-Gyimcs 600 - - _ _

Brasso-Háromszéki Brassó K.-Vásárhely 50 — — _

H. é. v. N - Várad N-Várad—Belényes 200 - — - -

Die- i-Szt.-Mártoni Kükűllőszőg—Sóvárad 600 _ — — -

Brassói Homorod—Predeal 600 — — 47 -

Összesen 3550 400 195 136

1057.

1057

1070.

1071.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS •

Egyúttal biztosítani kívánja a táblázatban kitüntetett vonalrészeken az lüOü. és 1901 
években felmerülő kőanyag szükségletet is. mely kőanyag mennyisége azonban a fönebl.i 
táblázatban foglalt mennyiségeknél korlátlanul nagyobb vagy kisebb lehet, s a melynek 
mennyisége a kötendő szerződés értelmében szállítónak mindég az előző év utolsó negyedében 
fog tudomására adatni.

A táblázat csak tájékozásul foglalja magában a jövő évre előirányzott kőanyagok 
szükségletét, s igy a megrendelésre nézve csak a tényleges szükséglet fog szállítónak esetről 
esetre szállítás végett tudomására hozatni.

A tényleges szükségletre nézve szállító ezég minden fentartás nélkül aláveti magát a 
magy. kir. államvasutak illetőleg a kolozsvári üzletvezetőség egyoldalú megállapításainak.

A szállítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben levő és 1896. évi 122291. szám 
alatt kelt általános szállítási feltételek alapján eszküzlendő.

A különleges szállítási feltételek a pályázati feltételekben foglaltatnak, melyek a kolozs­
vári üzletvezetuség (Kolozsvárt, Emke-palota II. em. 44. ajtószám) anyagbeszerzési osztályánál 
díjmentesen megszerezhetők.

Az általános szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak összes üzletvezetőségeinél a 
hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők, vagy a budapesti nyomtatványt árnál 25 kraj- 
czárnyi ár előzetes lefizetése mellett megszerezhetők. Hogyha a szállítási feltételek a nyomtat­
ványtártól posta utján kéretnek, úgy a kívánt feltételek ügy száma és tárgya pontosan meg­
jelölendő s azok a fenn említett eladási árán felül azok bérmentes elküldéséhez szükséges 
10 kr. postádij is beküldendő u nyomtatványtárnak és pedig vagy készpénzben, vagy pedig 
magyar postai értékjegyekben.

Ajánlati minták gyanánt az üzletvezetőség által elkészített ivek használandók, mely 
minták, valamint a pályázati feltételek is a kolozsvári üzletvezetöség (Kolozsvárt. Emke-palota 
II. emelet 44. aj túszain) anyagbeszerzési osztályánál díjmentesen megszerezhetők.

Különösen figyelmeztetjük az ajánlókat, hogy az ajánlati mintában a beszállítási helyek 
pontosan megnevezendők, illetőleg kijelülendök. mely állomások és szelvények közt kívánják 
a szállítást eszközölni. A „szóval“ jelzett rovatában az ajánlati egységár hetükkel is kitüntetendő.

A kőanyagok vasúti kocsiban való felrakásara nézve az illető rovatban ajánlati ár csak 
akkor teendő ki. ha szállító ezég e műveletre is vállalkozik, ellenkezőleg üresen hagyandó.

Az ajánlatok 1 koronás magyar bélyeggel és a rendes czimezesen kívül még ezen 
küiczimmcl: „Ajánlat 29765/98. számhoz köszúllitás iránt“ ellátva 1898. óvi november hó 
24-ike déli 12 óráig a titkársági hivatalunkba személyesen beadandúk, vagy posta utján 
beküldendők.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 5%-a készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1898. évi november hó 23-ika déli 12 óráig a kolozsvári 
üzletvezetöség gyűjt «pénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról nyert elismervény azonban 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre, vagy annak tetszés szerinti részletére 
lehet tenni.

A pályázati feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek a kitűzött határidő 
letelte után, avagy távirati utón tétetnek, vagy a melyekben vakarások fordulnak elő. végre 
olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz nein tetetett le, figyelembe vétetni nem fognak.

Egyúttal mindegyik ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a szállításra vonatkozó feltételeket 
ismeri és azokat egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadja.

Kolozsvár, 1898 október hó 19-én.

A budapesti es bocsi katonakorhazakbaa. valami.
Lzámos katonaozrednel nyert bo tapasztalat folytan e«.a 

orvostudor loamolegebbeu ajánlható. 

Titkos betegségeket,
hagy cső folyásokat, sebeket, syphilis utókevetkezményeit, 
clgyengült férüeröt. magömléseket, önfertöztetes uto- 
bajaít, nőknél fehérfolyást, t>efec»;:enoezes ii-’kül, bármely :«1 
I 5jókat, a :egmaKacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjuKon paau* 
következtében beai tt ideg- es ennek ntókövetbezméoyekép 
hátgerinozbajokat g}wvit le évi kator.aorvu-i es 10 évi pu.jr.' i 
orvosi tapasztalat után. á legújabb gyógymód szerint, aapo^- 

es biztos sikerre!

E®*-.
v. os. és kir. ezredorvos.

Kendelő intézet: Budapesten, Váczi-körut 4., I. ein. 
gí bejárat e. lépcsőnél. 313,4

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, e-te 7 órától 8 óráig. Nőknek ugv. 
„unt férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterein. OijazJ- 

•elekre azonnal v.: i a szó 1 lati k, gyógyszere K ró 1 is gondoskodva rísr

A botrány. 1 legény. Irta Alarcon Péter. A
tizenkettedik kiadás alapján spanyolból fordította
Haraszti Gyula. Ára fűzve ....................  50 kr.
A Daoóczy család. Regény Irta PálfTy Albert.
Ara fűzve ....... .....................................  50 kr.
Gábriellé. [Színmű 5 felvonásban. Irta Augier 
Emil. Francziából fordította ifj. Szász Béla. Ara
fűzve ....................................................... 30 kr.

9S9— 991. A kapitány leánya. Regény. Irta Puskin Sándor.
Oroszból fordította Arnbrozovics Dezső. Ara
fűzve ........................................................  30 kr.

09^— 993. Descartes emlékezete. Irta Thomas. Fran­
czia búi fordította Bácz Lajos. Ára fűzve 20 kr. 

994— 996. A magyar irodalom főirányai. Irta Riedl Fr.
Ára fűzve .................................................. 30 kr.

997— 998. Folt, a mely tisztit. Dráma négy felvonás­
ban. Irta Echegaray József. A spanyol eredetiből
fordította l’atthy Károly. Ára fűzve......... 20 kr.

999—1000. A papa. Vígjáték három felvonásban. Irta Bérezik 
Árpád. Gr. Teleki-jutalmat nyert pályamű. Ara
tűzve........ ................................................... 20 kr.

1001—1003. Mariana. Dráma három felvonásban utójátékkal.
Irta Echegaray József. Spanyolból fordította Dr.
Szálai Emil. Ara fűzve ........................  30 kr.

1004_1008. A férfiak forradalma Regény, irta Besant
Walter. Angolból fordította Hegedűs Pál. Ára
fűzve .......................................................... 50 kr.

1010. Szegény Pillicoddy. Bohózat egy felvonásban. 
Irta Morton M. J. Angolból fordította Mihály
József. Ára fűzve ......................................... 20 kr.

1011—1016. A nevelő. Regény. Irta Chabot Andiién. Fran­
cziából fordította Ereky Alfonz. Ára fűzve 60 kr. 

1017—1018. Pry Pál megházasodott. Irta Mathews K.
Bohózat cgv felvonásban. Angolból fordította
Mihály József. Ára fűzve...........................  20 kr.

1019—1020. A magyarság az Árpádok korában. Irta 
Laiiczy Gyula. Történeti tanulmány. Függelékül: 
Tőrténetirodalmi széljegyzet a Sylvester-Bulla
eredetének kérdéséhez. Ara fűzve ........... 20 kr.

1021—1028. Esmond Henrik. Anna királynő ö felsége ezre­
desének önéletrajza. Regény. Irta Thackeray M. W. 
Angolból fordították Szász Károly és Szász Béla, 
második kiadás. Két kótet. Ára fűzve ... 80 kr. 
Johnson Sámuel. Irta Macaulay T. B. Angol­
ból fordította Aszalay Gyula. Ára fűzve 10 kr. 

1030. Madár távlatból. Irta Szász Karoly. Ara
fűzve ........................................................... 16 kr.

1031—1032. Hannele Álomkölteniény két részben. Irta 
Hauptmann Gellert. Fordította Telekes Béla.
Ára fűzve ...................................... .. ......... 20 kr
Jellemrajzok. Irta Csengery Antal. Ara fűzve 30 kr. 
Nem hallja hírét az c-nyjának. Regény. Irta
PálfTy Albert. Ára fűzve............................. 50 kr.

1041—1052. A vízi malom. Regény 2 kötetben.^ Irta Elliot 
Gvürgv. Eredeti angolból fordította Váczi Janos. 
Ára fűzve............................................. 1 frt 20 kr.

1053. Bornemisza Anna. Beszély. Irta Br. Jósika
Miklós, --ra fűzve .......................................  10 kr.

1054. Agricola élete. Irta P. Cornelius Tacitus. A
latin eredetiből fordította dr. Csiky Kálmán. 
Ára fűzve ..................................................... 10 kr.

1055—1056. Lazarillo de Tonnes élete. Spanyolból for*
ditolta Gombócz Zoltán. Ára fűzve ......... 20 kr.
Egy szép história az vitéz Franciscórnl es 
az ő feleségéről. 15o2. Irta Ráskai Gúlior. Szi­
lái Ív Áron bevezet-. • vei. Ára fűzve......... 10 kr.

1059. Czígány Panna. írta Almási Tihamér. Nép­
színmű 3 í elv. ra fűzve.......................... 20 kr.

1060. Ludas Matyi. Komikai elbeszélés. Irta Fazekas
Mihálv. Ára tűzve ....................................... 10 kr.

1002. Két boldog. Beszély. Irta Br. Kemény Z-ng.
mond. Ára tűzve ..................... ...............20 kr.

1064. A szabadság ünnepére. Szini küllemenv, 3 
képben. Irta Kozma Andor. Ára fűzve ... 2U kr. 

1066. Rcjteit boldogság. Színmű 3 felvonásban. ír.a 
Sud ermann H. Ford. Pr*m J. Ara fűzve 20 «.r. 
Coppée Ferenci költeményeiből. Irancziábul
fúrd. Bogdán;y Lajos. Ára fűzve.............. "llj^r-
örült-e vagy szent ? Drama •» telv. Irta Kobe- 
garav J. Spanyolból ford. HuszárY. Ára tűzve 2U kr. 
Á sellő. Elbeszélés. Irta Ileyse Pál. Németből
fordította Szikrai Odo. xXra fűzve ........  16 a:"
Egy iskolai kaland Elbeszélés. Irta Kuthy L.
Ára fűzve ............................................ .. • ly kr.
Bertliier Jeconda. Regény. Irta L chard .1. 
Francziából ford. Molnár Gy. Ara fűzve... 40 Kr,

kiadóhivataliban.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társasag.

pest
útközben, 
kalauz adja ki.

Budapesten, 1898. október hó 17-én.

1290 Az üzletvezetöség. 1296 Az üzletigazgatóság-

475615 sz.

Közvetlen háló-kocsik forgalomba helyezése.
F. évi október hó 18-tól kezdve Budapest d. v.-ról Prager 

hof—Marburg—Franzensfeste—Bozen—Griesen át Merán-ba 
onnét fordított irányban Budapest d. v -ra ta 201 l-~

402—4, illetőleg a 3—401—2—202 sz. gyorsvonatunknál) oly 
közvetlen kocsik fognak forgalomba helyeztetni, melyek egv 
egy I. és II. osztályú közvetlen kocsiszakaszon kívül még két 1. 
oszt. háló-helylyel bírnak.

Ezen közvetlen kocsik egyelőre csak az 1898—-1899-iki téli ét ad 
alatt közlekednek.

xXz I. osztályú háló-helyek használatáért a gyorsvonatra ér­
vényes I. oszt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Bozen 
Gries—Meran vagy fordított viszonylatban 15 korona illeték fize­
tendő. Ezen hálóhely-illeték a hálóhely használatánál úgy az egc?z 
budapest d. v.—merani vagy fordított útra, mint a részvona­
lon megtett útra (például Budapest d. v. \ illach, Bozen, 
Gries—Nagy-Kanizsa) is alkalmaztatik.

A hálókocsijegyek a vonalok kiindulási állomásain (Buua- 
ist d. v. és Meran) a személypénztáraknál váltandók. míg 

ha hálóhely még rendelkezésre áll, a jegyet a

tsm
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ŰZÜUTOKÁT REH I 
fait BÉRMENTES LEV

BLŐFIZETÉS^
Vidékre postán t. helybei
ígffU-::SR:|iS|
Külföldi.: » hőt» Nem 
rran<zla-. Okn.. Ott*»., Tört 
„rouísoOe. ttom.
raj amint amaz országéiba, I
ggerződHbea tartoznak.

Eary szám i

Hentzi-sa

Hogy kerül ezl 
szobor és a meg! 
szobra % Az egyik! 
bán a SZent-Gyöi 
áD, az egész mai 
háborgatására szí 
meg, de az egé<4 
kegyelettel óhajtjj 
gyen, és szentté 
emelkedni fog, ni 
is átöröklödik azl 
nemzetünk körüli 
szonyt, Magyarod 
És most íme, ös 
bornak az ügye. 
mindkettőnek a 
szobor helyébe jl 
így oldotta meg | 
szerre ő felségén 
rozása.

Az országos 
rályasszony szob| 
kult, ma tartotta 
sen, mikor a sz^ 
megvitatás alá, 
elnök közölte 
azt az óhajtását! 
Szent-Gyürgy-terj 
nem is tárgyalta] 
1 közvélemény! 
idézett volt elő, I 
sei hozzájárult I 
Erzsébet királynl 
gadta a Szent-C] 
Szent-György-térl 
szobornak lehet | 
viszik onnét —| 
király egyenes 

Ez kétségtelen 
Ne is keressü] 

a szobornak a | 
nemzeti zarándc 
•dővel! Ne fe-j 
lesthetikai szem 
momentumokat, 
tak, hogy7 Erzsé] 
helyén lehetne 
keresni, hane 
útjában lenne, 
királyi elhatáv] 
lem formájában 
ság elé; hiszj 
ez mit jelent, a 
hatja a kebleket 
benne van a nq 

A Hentzi-szoll 
szobra! Fönségj 
valósulásához 
politikai szempe 

Mi nekünk aj 
tője gyásznak 
tünk szégyene! 
közvetlen közeit 
esztendő óta. h| 
tűk a nemzeti 
háborgatőjának I 
voltak kérelmeit

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Pannöveide-utcza 8. sz.

A világ leg

Mozgalmas, vihi 
zadunk mesgyéjéh 
dás adja meg a 
embéri jogok elnj 
löség, Testvériség 
dicsőséges harczo 
általános művelőd 
d§rn technika feji 
désér-e gyakorolt 
hatása ép oly tiszte
jogtalanság ellen 
küzdelmeinek az 
emelő, fenkölt be 

A lefolyt nagy 
ven életében egyi 
Egyre közelebb j 
levenni az embei 
állatias — munki 
erejét értékelithgl 
mazni őt, a mely 
tén érvényesülhe 

A nagy szélién 
okai, a, műszaki 
tudományok volt! 
zatának együtte 
létet és kények 
megszoktunk, a 
tudatba, hogy 
szárnyain repülve 
gunkat a osodála 
mint abba az áll 
nélkülöznünk ke 

A természetim 
lésében a tra 
két. A gőz és vi 
pagy^zerü viiagk 
az egész világ 
káSáák egyrészt 
tfrén, másrészt 
irtsák a modem 
melyek alapja»
kiveszthetnek- 

Mi sem te 
^»1 W Mtal« 
akar tűnni a tői


